
K ε φ ά λ α ι ο 1
AΠO TO ΘANATO TOY IOYΣTINIANOY

ΩΣ THN AΠOKATAΣTAΣH TΩN EIKONΩN

KAI TH ΣYNΘHKH TOY BEPNTEN (565-843)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

H περίοδος από το θάνατο του Iουστινιανού ως την αποκατάσταση των εικό-

νων χαρακτηρίζεται από τη σηµαντική απώλεια εδαφών της αυτοκρατορίας, αλ-

λά και από το σταδιακό εξελληνισµό της. H αυτοκρατορία µάχεται µε σθένος ενα-

ντίον των Aράβων, στηριζόµενη στους αγρότες-στρατιώτες και στους ανεξάρτη-

τους ναύκληρους.

Στη ∆ύση την ίδια περίοδο κυριαρχεί η αναρχία και οι χωριστικές τάσεις. Σο-

βαρή προσπάθεια ανασυγκρότησης έγινε από τον Kάρολο το Mέγα, ο οποίος στέ-

φθηκε Aυτοκράτορας το 800 µ.X.

1. Oι διάδοχοι του Iουστινιανού και η κρίση της Aυτοκρατορίας

(565-610)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. Eξωτερικά προβλήµατα

Oι διάδοχοι του Iουστινιανού είχαν να αντιµετωπίσουν οικονοµικά προβλή-

µατα, εξαιτίας των εκστρατειών του Iουστινιανού, καθώς και επιδροµές βαρβα-

ρικών λαών (Aβάρων, Λογγοβάρδων, Σλάβων, Περσών).

α) Eιδικότερα, η αυτοκρατορία δέχτηκε την πίεση των επιδροµών των Aβά-
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ρων, φύλου ασιατικής προέλευσης, και των υποταγµένων σε αυτούς Σλάβων. Oι

Άβαροι, ορµώµενοι από το βορρά µαζί µε τους Σλάβους, διενεργούσαν πολυά-

ριθµες επιδροµές στα ευρωπαϊκά εδάφη της αυτοκρατορίας.

Oι Σλάβοι από τις αρχές του 7ου αι. άρχισαν να δηµιουργούν µόνιµες εγκα-

ταστάσεις, ενώ οι Άβαροι δε δηµιούργησαν ενιαίο κράτος.

β) Στην Aνατολή η αυτοκρατορία µπλέχτηκε σε πολεµικές συγκρούσεις µε τους

Πέρσες. Kύριο θέατρο των επιχειρήσεων στάθηκε η περιοχή της Aρµενίας. Tελι-

κά, ο Mαυρίκιος χειρίστηκε επιδέξια εσωτερικές δυναστικές διαµάχες στο εσω-

τερικό του περσικού κράτους. Tο 591 υπογράφτηκε συνθήκη ειρήνης µε το Xοσ-

ρόη B΄. O Mαυρίκιος κατόρθωσε να επεκτείνει τα σύνορα ως το ∆ούναβη.

γ) Tο 568 Oι Λογγοβάρδοι κατέλαβαν το µεγαλύτερο µέρος της Iταλίας εξαιτίας

της αβαρικής πίεσης. Για να διασώσει τις υπόλοιπες ιταλικές κτήσεις, ο Mαυρίκιος

ίδρυσε τα εξαρχάτα της Pαβέννας και της Kαρχηδόνας, που είχαν επικεφαλή τον

Έξαρχο, ο οποίος είχε στρατιωτικές και πολιτικές δραστηριότητες.

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY
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2. H Bασιλεία του Hρακλείου (610-641). Aποφασιστικοί αγώνες και

µεταρρυθµίσεις

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

β. Eσωτερική αναδιοργάνωση

Tην εποχή αυτή πραγµατοποιήθηκε εκτεταµένη µεταρρύθµιση:

α) ∆ηµιουργήθηκαν τα πρώτα θέµατα, τα οποία αρχικά ήταν περιφερόµενες

στρατιωτικές µονάδες. Aργότερα θέµατα ονοµάστηκαν οι τόποι εγκατάστασης

αυτών των µονάδων. Oργανώθηκαν αρχικά στη M. Aσία (7ος αι.), ενώ αργότερα

η οργάνωση αυτή επεκτάθηκε και στη Bαλκανική. Στην κορυφή της πυραµίδας

βρισκόταν ο στρατηγός. Oι στρατιώτες συντηρούσαν τα όπλα τους από τα δικά

τους κτήµατα (στρατιωτόπια). Tα κτήµατα και η στρατιωτική υποχρέωση µετα-

βιβαζόταν από πατέρα σε πρωτότοκο γιο.

Oι συνέπειες ήταν οι ακόλουθες:

α) Eξαφανίσθηκαν οι µισθοφόροι. β) Oι στρατιώτες-αγρότες υπερασπίζονταν

µε πείσµα την ιδιοκτησία τους. Oι µεγαλογαιοκτήµονες είχαν σφαγιασθεί κατά
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τις αβαροσλαβικές επιδροµές και τα κτήµατά τους πήραν οι ελεύθεροι γεωργοί.

Aυτοί ήταν οργανωµένοι σε κοινότητες χωρίων, τα οποία διέθεταν και κοινόχρη-

στες εκτάσεις γης.

Aλλαγές έγιναν και στην κρατική µηχανή. H κρατική µηχανή εξαρτιόταν άµεσα

από τον Aυτοκράτορα. Yπήρχε το αξίωµα του Λογοθέτη του Γενικού (για τα οικο-

νοµικά), του Λογοθέτη του ∆ρόµου (ασκούσε τις αρµοδιότητες του Πρωθυπουργού).

γ. Eξελληνισµός του κράτους

Παράλληλα το βυζαντινό κράτος αποκτά οµοιογένεια. Tα λατινικά αντικαθί-

στανται από τα ελληνικά. Έτσι, πρώτος ο Hράκλειτος τιτλοφορείται βασιλεύς πι-

στός εν Xριστώ αντί για imperator Romanorum, caesar και augustus.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Oι έρσες κατακτούν τη Συρία 613

– Oι έρσες κατακτούν τα Iεροσόλυµα 614

– Συνθήκη ειρήνης µεταξύ Bυζαντ νών και

Aβάρων 619

– Aποκατάσταση του Tιµίου Σταυρού στ

Iεροσόλυµα 630
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3. H εµφάνιση του Iσλάµ

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. H προϊσλαµική Aραβία

Eλάχιστες σχέσεις υπήρχαν ανάµεσα στο Bυζάντιο και στην προϊσλαµική

Aραβία. Oι Άραβες δε θεωρούνταν ότι αντιπροσώπευαν κίνδυνο για την αυτο-

κρατορία. Στη N. Aραβία υπήρχε οργανωµένη κοινωνία γεωργών. Στη B. Aραβία,

όµως, κυριαρχούσε ο νοµαδικός τρόπος ζωής, οι οποίος ήταν βασισµένος στη φυ-

λή. Oι νοµάδες αρχικά ήταν ακίνδυνοι για την αυτοκρατορία, γιατί ήταν δια-
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σπασµένοι σε φυλές που διεξήγαγαν µεταξύ τους εµφύλιους πολέµους και λεη-

λασίες των καραβανιών.

β. H οργάνωση των Aράβων

O Mωάµεθ ήταν πολυταξιδεµένος, καθώς ήταν οδηγός καραβανιών. Άρχισε να

διδάσκει τη νέα θρησκεία το 613. Tο 622 εκδιώχθηκε από τη Mέκκα στη Mεδίνα

(Eγίρα). Tελικά, ο Mωάµεθ κατόρθωσε να ενώσει την αραβική χερσόνησο κάτω

από τον Iσλαµισµό. Iερό βιβλίο ήταν το Kοράνι.

Σηµαντικός θεσµός είναι η εξάπλωση του Iσλάµ σε όλο τον κόσµο µέσω του

ιερού πολέµου. Όσοι πέθαιναν στον πόλεµο θα πήγαιναν στον παράδεισο.

O Iσλαµισµός δανείστηκε πολλά στοιχεία από το Xριστιανισµό και τον Iου-

δαϊσµό. Oι κανόνες της θρησκείας δεν περιορίζονται µόνο στον πνευµατικό το-

µέα αλλά και στην καθηµερινή ζωή. H θρησκευτική κοινότητα ταυτίζεται µε το

κράτος (Θεοκρατία). Oι πιστοί κρίνονται για τα παραπτώµατά τους από το

Mουφτή ή τον Kαδή µε βάση το Kοράνι. O ανώτατος άρχοντας είναι θρησκευτι-

κός και κοσµικός ηγέτης.

Mετά το θάνατο του Mωάµεθ, την εξουσία πήραν οι Xαλίφες, ή τοποτηρητές

του Προφήτη. Aυτοί είχαν κοσµική και θρησκευτική εξουσία.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– 613O ωάµεθ αρχίζει να κηρύσσει

το Kοράνι

– Eκδίωξη του ωάµεθ στη Mεδίνα 622

– Θάνατος του ωάµεθ 632

4



4. Oι αραβικές κατακτήσεις και οι συνέπειές τους

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

γ. Oι αραβοβυζαντινές συγκρούσεις στη M. Aσία και στην A. Mεσόγειο

Oι Άραβες της Iσπανίας κατέλαβαν την Kρήτη και αποβιβάστηκαν στη Σικε-

λία. H κυριαρχία των Bυζαντινών πλήττεται ανεπανόρθωτα. Στη M. Aσία ο Θε-

όφιλος διεξάγει τον 9ο αι. σκληρούς αγώνες εναντίον των Aράβων. Tο 838 κατα-

στρέφεται το Aµόριο, η ιδιαίτερη πατρίδα του Aυτοκράτορα.

Oι αραβικές κατακτήσεις τελικά διέσπασαν την ενότητα του χριστιανικού κό-

σµου γύρω από τη Mεσόγειο. Στην A. Mεσόγειο παγιώθηκε συγκυριαρχία Bυζα-

ντινών και Aράβων. Tο εµπόριο περιορίστηκε δραστικά και ο πληθυσµός µειώ-

θηκε εξαιτίας των επιδροµών (κούρσα).
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ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Oι Άραβες κατακτούν την Συρία τη

Παλαιστίνη την Περσία 640

– ρώτη αραβική ναυτική εκστρατεία

στην Kύπρο. Aραβική Eκστρατεία

στη Pόδο  και στην Kω µέσα 7ου αι.

– Oι Άραβες επιχειρουν να καταλάβου

την Kων/πολη 674-678

– ∆εύτερη πολιορκία της όλης από

τους Άραβες 717

– ττα των Aράβων στο Πουατιέ της Γαλλίας 732

– Eξέγερση του Θωµά του Σλάβο 821-823
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5. H Eικονοµαχία

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. Συνθήκες εκδήλωσης της Eικονοµαχίας

H εικονοµαχία (726-843) ήταν µια θρησκευτική διαµάχη που συντάραξε την

αυτοκρατορία. Ξεκίνησε από τους δύο πρώτους Ίσαυρους, το Λέοντα Γ΄ και τον

Kων/νο E΄, σχετικά µε το αν θα έπρεπε να παριστάνονται ανθρώπινες µορφές

στις εικόνες ή όχι. Tο κίνηµα αυτό προήλθε από το συνδυασµό δύο ρευµάτων: α)

από αυτό που, έχοντας δεχτεί ισλαµικές και ιουδαϊκές επιδράσεις, υποστήριζε

ότι στο Xριστιανισµό δεν έπρεπε να υπάρχουν εικόνες προσώπων επειδή πρό-

κειται για µια πνευµατική θρησκεία και β) από αυτό που προήλθε από την αντί-

δραση στις υπερβολικές εκδηλώσεις λατρευτικής συµπεριφοράς απέναντι στις ει-

κόνες και στα ιερά λείψανα.

O χρόνος εκδήλωσης του κινήµατος αυτού δικαιολογείται από το γεγονός ότι

την περίοδο αυτή (8ος αι.) η αυτοκρατορία βρίσκεται σε κίνδυνο: στην Aνατολή

δρουν οι Άραβες και στη ∆ύση οι Σλάβοι και οι Bούλγαροι.

Oι εικονοµάχοι Aυτοκράτορες προσπάθησαν να συµφιλιωθούν µε τους αγρό-

τες-στρατιώτες της M. Aσίας, της µόνης δύναµης που µπορούσε να σώσει την αυ-

τοκρατορία, µέσω της εικονοµαχικής πολιτικής.

β. Έναρξη της Eικονοµαχίας

Aφορµή στάθηκε ένας καταστροφικός σεισµός, που ερµηνεύτηκε ως εκδήλωση

θεϊκής οργής εξαιτίας της ειδωλολατρικής χρήσης των εικόνων. 

Tο 726, µε διαταγή του Λέοντα Γ΄, αποµακρύνθηκαν οι εικόνες του Xριστού

από την Xαλκή Πύλη του ανακτόρου. Στην Πόλη ξέσπασαν ταραχές, οι οποίες

εξαπλώθηκαν στο θέµα της Eλλάδας.

Tο 730 οι εικόνες καθαιρέθηκαν και οι εικονόφιλοι διώχθηκαν. O πάπας Γρη-

γόριος Γ΄ αφόρισε τους εικονοµάχους. Oι Bυζαντινοί αντέδρασαν και τότε ο Πά-

πας στράφηκε στους Φράγκους ηγεµόνες.

γ. Kορύφωση της Eικονοµαχίας

H Eικονοµαχία κορυφώθηκε στα χρόνια του Kων/νου E΄. H λατρεία των ει-

κόνων καταδικάστηκε από τη σύνοδο της Iερείας (754). Oι εικονοµάχοι καταδι-

κάστηκαν, όµως, από τη Z΄ Oικουµενική Σύνοδο (787).

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY
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δ. Aναζωπύρωση και τέλος της Eικονοµαχίας

H Eικονοµαχία έφτασε σε νέα κορύφωση κατά τη διάρκεια της βασιλείας των

αυτοκρατόρων Λέοντα E΄ και Θεόφιλου. Tελικά, το Mάρτιο του 843 συνήλθε

στην Kων/πολη σύνοδος που αποφάσισε την αναστήλωση των εικόνων.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Tο κίνηµα της Eικονοµαχίας 726-843

– Kαθαιρούνται οι εικόνες 730

– Συγκαλείται η Σύνοδος της Iερείας 754

– Z΄ Oικουµενική Σύνοδος 787

– Σύνοδος στην Kων/πολη. Oι εικόνες

αποκαθίστανται οριστικά 3/3/843

K E ΦA Λ A I O 1
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6. Kοινωνία και Oικονοµία

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

K E ΦA Λ A I O 1

β. Στρατιωτικοποίηση και εποικισµοί

Aπό τα µέσα του 7ου αι. παγιώνεται η κυριαρχία του στρατού στη βυζαντινή

κοινωνία. H στρατιωτικοποίηση της βυζαντινής κοινωνίας φαίνεται από την εµ-

φάνιση οικογενειακών ονοµάτων που σχετίζονται σχεδόν αποκλειστικά µε στρα-

τιωτικές οικογένειες και των κάστρων που βρίσκονται σε δυσπρόσιτες περιοχές.

Eπιπλέον, παρατηρούµε ότι αυτή την περίοδο προκύπτουν νέα θέµατα από τη

διχοτόµηση παλαιότερων µεγάλων. Παράλληλα δηµιουργούνται και ναυτικά θέ-

µατα. Έτσι, η αυτοκρατορία θωρακίζεται σε µεγάλο βαθµό.

Eπειδή οι σλαβικοί πληθυσµοί ήταν πολυάριθµοι στις ευρωπαϊκές επαρχίες,

οι Aυτοκράτορες εφαρµόζουν εποικιστική πολιτική. Πολλοί Σλάβοι µεταφέρθη-

καν στη M. Aσία, ενώ πληθυσµοί της M. Aσίας µεταφέρθηκαν στη Mακεδονία και

στη Θράκη.

7. Σλάβοι και Bούλγαροι

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. Σκλαβηνίες

O όρος σκλαβηνίες δηλώνει τους πρώτους πολιτικούς σχηµατισµούς των Σλά-

βων στη χερσόνησο του Aίµου. Mέσα στις σκλαβηνίες σιγά σιγά άρχισε να εγκα-

ταλείπεται η φυλετική οργάνωση. ∆ηµιουργήθηκε ένας πρωτόγονος διοικητικός

µηχανισµός.

Kατά τον 9ο αι. δηµιουργούνται στη βορειοδυτική Bαλκανική τα πρώτα κρα-

τίδια Σέρβων και Kροατών. Στη νότια Bαλκανική οι σκλαβηνίες ενσωµατώθηκαν

στη βυζαντινή διοίκηση.
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8. Tο Φραγκικό κράτος υπό τη δυναστεία των Mεροβιγγείων και

των Kαρολιδών

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

β. Oι Kαρολίδες και η ακµή της φραγκικής δύναµης

Σηµαντικό ήταν το αξίωµα του Aυλάρχη, το οποίο καταξιώθηκε ακόµη περισ-

σότερο µετά τη νίκη των Φράγκων επί των Aράβων στο Πουατιέ (732). O πάπας

Στέφανος B΄ στράφηκε προς τους Φράγκους και ονόµασε το γιο του Kαρόλου

Mαρτέλου Πιπίνο ελέω Θεού βασιλέα των Φράγκων (754). Mε αυτό τον τρόπο

επιβλήθηκε η ιδέα της ελέω Θεού βασιλείας έναντι της παλαιότερης αντίληψης

της χαρισµατικής βασιλείας. 

O Πιπίνος (751-758), δωρίζοντας στον Πάπα τα εδάφη της κεντρικής Iταλίας

ονοµάστηκε (µαζί µε τους γιους του) Πατρίκιος Pωµαίων. Oι Πάπες µε αυτό τον

τρόπο συνδέθηκαν µε τους Φράγκους και αποµακρύνθηκαν από το Bυζάντιο.

O διάδοχος του Πιπίνου Kάρολος ο Mέγας (768-814) επέκτεινε τα όρια του

φραγκικού κράτους.

H συνοχή του κράτους ενισχύθηκε, καθώς:

α) H χώρα διαιρέθηκε σε περίπου 200 κοµητείες. Oι Kόµητες, έχοντας τη βοή-

θεια των Eπισκόπων, ασκούσαν πολιτική και στρατιωτική εξουσία, ενώ ήταν και

δικαστές και φοροεισπράκτορες.

K E ΦA Λ A I O 1

β) Eνεργοποιήθηκε το σώµα των βασιλικών απεσταλµένων, το οποίο επέβλεπε

την εφαρµογή των βασιλικών διαταγµάτων.

γ) Προχώρησε σε εκκλησιαστική µεταρρύθµιση. H Eκκλησία αποτέλεσε παρά-

γοντα ενότητας.

γ. Tο πρόβληµα των δύο αυτοκρατοριών

Tο 774 ο Kάρολος κατέλυσε το κράτος των Λογγοβάρδων στην Iταλία. H ισχύς

του φραγκικού κράτους παγιώθηκε.

Oι Bυζαντινοί, αρχικά, προσπάθησαν να προσεγγίσουν µε τη διπλωµατία τον

ισχυρό Φράγκο ηγεµόνα. Γι’ αυτό τελέσθηκαν οι αρραβώνες του Kων/νου E΄ µε

την κόρη του Kαρόλου (781). Tελικά, όµως, ο αρραβώνας διαλύθηκε. Eπιπλέον, ο

Πάπας ζήτησε τη βοήθεια του Kαρόλου εξαιτίας εσωτερικών διαµαχών. Σε αντάλ-

λαγµα υποσχέθηκε να τον στέψει Aυτοκράτορα. Έτσι κι έγινε. Tο 799 ο Kάρολος

έστειλε στρατό στη Pώµη και τα Xριστούγεννα του 800 στέφθηκε στον Άγιο Πέ-

τρο Mέγας και ειρηνοποιός αυτοκράτωρ, κυβερνήτης του Pωµαϊκού Kράτους.

Έδρα του Kαρόλου ήταν το Άαχεν.
H στέψη του Kαρόλου ως Aυτοκράτορα θεωρήθηκε ως έργο βλάσφηµο, καθώς

υπήρχε µόνο µια αυτοκρατορία, η Aνατολική. Θεωρούσαν ότι µόνο αυτοί µπο-

ρούσαν να έχουν δικαίωµα στη ρωµαϊκή κληρονοµιά και µόνο ο Aυτοκράτορας

της Kωνσταντινούπολης µπορούσε να ονοµαστεί Bασιλεύς Pωµαίων (imperator

Romanorum). Tελικά, ο Kάρολος ήρθε µε συµβιβασµό µε τους Bυζαντινούς. 
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K ε φ ά λ α ι ο 2
H EΠOXH THΣ AKMHΣ: AΠO TON TEPMATIΣMO

THΣ EIKONOMAXIAΣ ΩΣ TO ΣXIΣMA

TΩN ∆YO EKKΛHΣIΩN (843-1054)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

Kατά τη διάρκεια της Mακεδονικής ∆υναστείας στη Bυζαντινή Aυτοκρατορία

πνέει ένας νέος επιθετικός αέρας. H οικονοµική, κοινωνική και στρατιωτική ανα-

διοργάνωση βοήθησε σηµαντικά την ενδυνάµωση του βυζαντινού κράτους. H βυ-

ζαντινή κυριαρχία στερεώνεται πάλι σε περιοχές που κατείχαν οι Σλάβοι και οι

Άραβες.

H οικονοµία ανακάµπτει σηµαντικά. H Kωνσταντινούπολη αναπτύσσεται σε

µεγάλο βαθµό, ενώ η κεντρική εξουσία κρατάει σταθερά υπό τον έλεγχό της τη

γαιοκτητική αριστοκρατία.

Στη ∆ύση, εξαιτίας των επιδροµών εχθρικών λαών (Bίκιγκς, Oύγγροι) και της

εξασθένισης της κεντρικής εξουσίας, παγιώνεται το φεουδαρχικό σύστηµα.

1. Προοίµιο της ακµής του Bυζαντινού Kράτους (843-867)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

Kατά τη διάρκεια της βασιλείας του Mιχαήλ Γ΄ (842-867) ανορθώθηκε σηµα-

ντικά η οικονοµία και η παιδεία. Στο εξωτερικό οι Bυζαντινοί κατέλαβαν αραβι-

κά εδάφη.

α. O εκχριστιανισµός των Σλάβων

Tο Bυζάντιο στράφηκε και προς τους Σλάβους. Mε αφορµή µια ρωσική επίθεση

στην Kων/πολη το 860 στάλθηκαν οι πρώτοι ιεραπόστολοι στο ρωσικό κράτος.

63
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Tο 863 στάλθηκαν ιεραπόστολοι στη Mοραβία, ύστερα από πρόσκληση του

Mοραβού ηγεµόνα, ο οποίος φοβόταν τη διείσδυση των Φράγκων και των Bουλ-

γάρων. Eπικεφαλείς της αποστολής τέθηκαν δύο αδέρφια από τη Θεσσαλονίκη, ο

Kωνσταντίνος Kύριλλος και ο Mεθόδιος. O Kύριλλος επινόησε και το γλαγολι-

τικό αλφάβητο· η Θεία Λειτουργία γινόταν στη σλαβονική γλώσσα. Xάρη στο έρ-

γο των δύο αδερφών ο βυζαντινός πολιτισµός ρίζωσε βαθιά, αν και τελικά επι-

κράτησαν οι Φράγκοι.

Σειρά είχαν οι Bούλγαροι, οι οποίοι αρχικά ζήτησαν ιεραποστόλους από τον

Πάπα. Oι Bυζαντινοί, όµως, έστειλαν αµέσως στρατό και στόλο στη Bουλγαρία,

µε αποτέλεσµα ο Bόρης να ενδώσει και να βαπτιστεί στην Kων/πολη το 864 µε το

όνοµα Mιχαήλ.

β. O ανταγωνισµός µεταξύ των δύο Eκκλησιών και το Πρώτο Σχίσµα

H Bουλγαρική Eκκλησία οργανώθηκε κατά τα βυζαντινά πρότυπα και διορί-

στηκε Έλληνας Eπίσκοπος. Tο γεγονός αυτό έστρεψε το Bόρη πάλι προς τον Πά-

πα. O Mιχαήλ Γ΄ έστειλε επιστολή στον Πάπα µε την οποία εξέφραζε την υπερο-

χή των Bυζαντινών.

O πατριάρχης Φώτιος κατηγόρησε τον Πάπα για δογµατικές παρεκκλίσεις και

κυρίως και το δόγµα της εκπόρευσης του Aγίου Πνεύµατος και από τον Yιό

(filoque). Ο πάπας Νικόλαος αναθεµατίστηκε µε τη Σύνοδο του 867 (Πρώτο Σχί-

σµα). Με απόφαση της Συνόδου του 870 η Βουλγαρία τέθηκε οριστικά στη σφαί-

ρα επιρροής της Κωνσταντινούπολης.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΓΕΓΟΝΟΤΑ ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΕΣ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ

– Αυτοκράτορας ο Μιχαήλ Γ΄ 842-867

– Απόκρουση επίθεσης των Ρώσων

την Κων/πολη 860

– Αποστολή ιεραποστόλων στη Μοραβία 863

– Ο Βόρης βαπτίζεται χριστιανός 864

– Σύνοδος  αναθεµατίζει

τον Πάπα 867

– H Bουλγρία υπάγεται στο

Πατριαρχείο Kωνσταντινούπολης 870

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY
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3. Kοινωνία

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. H ανώτερη αριστοκρατία

Ήδη από τα χρόνια της βασιλείας του Kων/νου E΄ η κεντρική εξουσία προ-

σπαθούσε να αποδυναµώσει την παλιά γαιοκτητική αριστοκρατία δηµιουργώ-

ντας µια παλατιανή αριστοκρατία, η οποία θα έπαιρνε µισθό για τα αξιώµατα

που κατείχε.

Στα χρόνια του Bασιλείου B΄ παρατηρείται σύνδεση της παλατιανής και γαι-

οκτητικής αριστοκρατίας µέσα από επιγαµίες. Oι βασιλικοί αποκτούν µεγάλη

δύναµη επειδή µονοπωλούν τα βασικά αξιώµατα.

Kυριαρχούν οι δυνατοί, οι οποίοι πιέζουν και τελικά υποτάσσουν σταδιακά

το δήµο και τις αγροτικές κοινότητες. 

β. H µεσαία τάξη

Tο 10ο και 11ο αι. δηµιουργείται η τάξη των εµπόρων και βιοτεχνών, που απο-

τέλεσαν τη βάση της οικονοµικής ανάπτυξης του βυζαντινού κράτους. Ήταν µεγα-

λέµποροι που πραγµατοποιούσαν µακρινά ταξίδια. Aπό αυτά εξασφάλισαν τερά-

στια κέρδη. Kατά τη διάρκεια του 11ου αι. απέκτησαν τεράστια πολιτική δύναµη.

γ. H κοινωνία του χωριού και η πάλη κατά των δυνατών

Tο χωρίον (η κοινότητα) αποτελείται από τις ακόλουθες κοινωνικές οµάδες:

α) Aπό τον ιερέα, ο οποίος έχει ηθικό κύρος. β) Aπό τους δυνατούς, οι οποίοι

έχουν την οικονοµική ισχύ. γ) Aπό τους ελεύθερους µικροϊδιοκτήτες, οι οποίοι

συχνά βοηθούνταν από δούλους.

Aπό τα τέλη του 8ου αι. εµφανίζεται µια νέα αριστοκρατία η οποία αποκτά µε-

γάλη οικονοµική και πολιτική δύναµη. Oι µικροϊδιοκτήτες πιέζονται φορολογικά.

Tο αποτέλεσµα ήταν να εκχωρήσουν την ελευθερία τους και να γίνουν πάροικοι.

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

Kαθώς ίσχυε το αλληλέγγυο, το µερίδιο των φόρων όσων εγκατέλειπαν τη γη

βάρυνε τους γείτονές τους. Kαθώς αυτοί επιβαρύνονταν περισσότερο, τελικά εκ-

γατέλειπαν και αυτοί τη γη.

Oι Mακεδόνες πολέµησαν την αριστοκρατία της γης, γιατί η αποδυνάµωση

των αγροτικών κοινοτήτων σήµαινε και αποδυνάµωση του κορµού του βυζαντι-

νού στρατού.

Mε ειδικό νόµο, το αλληλέγγυον, καθορίστηκε ότι οι εύποροι γείτονες έπρεπε

να πληρώνουν τους φόρους των φτωχών αγροτών της κοινότητας.
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4. ∆ιοίκηση και νοµοθεσία

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

K E ΦA Λ A I O 2

γ. H νοµοθεσία

Tην εποχή αυτή αντικείµενο επιδίωξης έγινε η επαναφορά του Pωµαϊκού ∆ι-

καίου, µε τις ανάλογες βέβαια αλλαγές, που ανταποκρίνονταν  στην κοινωνική

πραγµατικότητα της εποχής.

H παραπάνω επιδίωξη εγκαινιάζεται µε την έκδοση του Πρόχειρου Nόµου

(870-879), που ήταν ένα πρακτικό εγχειρίδιο µε διατάξεις Aστικού και ∆ηµοσίου

∆ικαίου. Bάση και Πρόχειρου Nόµου ήταν η Eκλογή (νοµικό έργο των Iσαύρων).

Mεγαλύτερη επιρροή από την Eκλογή είχε δεχτεί η Eπαναγωγή (µετά το 879),

µε την οποία ορίζονται οι αρµοδιότητες του Πατριάρχη και του Aυτοκράτορα

πάνω στη βάση της αµοιβαίας συνεργασίας.

H µεγαλύτερη νοµική συλλογή της αυτοκρατορίας ήταν τα Bασιλικά, τα οποία

αντλούν από τις ιουστινιάνειες συλλογές

Iδιαίτερα σηµαντικά νοµοθετήµατα για το δίκαιο του 10ου αι. ήταν οι Nεαρές.

Σηµαντικές είναι αυτές που καταργούν τα παλιά δικαιώµατα των βουλευτηρίων

των πόλεων και των συγκλητικών. Mε αυτές η εξουσία συγκεντρώνεται στα χέρια

του Aυτοκράτορα, ο οποίος ταυτίζεται µε το κράτος. Nεαρές εκδόθηκαν και για

την αντιµετώπιση προβληµάτων της εποχής.

5. H διεθνής ακτινοβολία του Bυζαντίου

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. H βυζαντινή διπλωµατία

Tο Bυζάντιο είχε επιδέξια διπλωµατία, η οποία περιλάµβανε: α) ανταλλαγές

πρέσβεων, β) χρήµατα ή δώρα σε ξένους ηγεµόνες (χορηγίες), γ) σύναψη συµµα-

χιών µέσω των επιγαµιών καθώς και σύναψη εµπορικών συµφωνιών, δ) τον εκ-

χριστιανισµό αλλόθρησκων λαών. Tα διακρατικά προβλήµατα ρυθµίζονταν µέσω

της αποστολής πρέσβεων, οι οποίοι ήταν πρόσωπα ιερά.

H εξωτερική πολιτική χαραζόταν από τον Aυτοκράτορα, ενώ ο Λογοθέτης του

∆ρόµου ήταν υπεύθυνος για τις λεπτοµέρειες.

Oι διπλωµατικές µέθοδοι δεν έµειναν σταθερές αλλά εξελίχτηκαν µε το πέρα-

σµα του χρόνου.

στ. Tο Σχίσµα µεταξύ των δύο Eκκλησιών

Tο 1054 είναι η χρονολογία του οριστικού Σχίσµατος ανάµεσα στη ∆υτική και

Aνατολική Eκκλησία. Πέρα από δογµατικές και θεολογικές διαφορές, κύρια αίτια
του Σχίσµατος ήταν η προσπάθεια της επιβολής του παπικού πρωτείου. Σηµαντι-

κό µερίδιο ευθύνης φέρουν ο πατριάρχης Kηρουλάριος και ο αντιπρόσωπος του

Πάπα καρδινάλιος Oυµβέρτος, καθώς ήταν και οι δύο αδιάλλακτοι. Tο περίεργο εί-

ναι ότι η κοσµοϊστορική σηµασία του γεγονότος δεν έγινε άµεσα αντιληπτή.
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ζ. Oι σχέσεις µε τις ιταλικές ναυτικές πόλεις

Kατά το 10ο αι. αναπτύχθηκαν οι σχέσεις του Bυζαντίου µε τις ιταλικές ναυ-

τικές πόλεις, και ειδικά µε τη Bενετία.

O Bασίλειος B΄ παραχώρησε στους Bενετούς το δικαίωµα να πληρώσουν λι-

γότερα χρυσά νοµίσµατα κατά την είσοδο τους στο τελωνείο της Aβύδου, ως

αντάλλαγµα για το γεγονός ότι οι Bενετοί µετέφεραν µε τα καράβια τους βυζα-

ντινό στρατό στη Λογγοβαρδία. Έτσι, εγκαινιάζεται η πολιτική παραχώρησης

προνοµίων στις ιταλικές ναυτικές πόλεις, πολιτική που επέφερε τελικά ανυπο-

λόγιστη καταστροφή αργότερα στην οικονοµία της αυτοκρατορίας.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– H βασιλεία του Συµεών 893-927

– O Συµεών µπροστά στα τείχη της

Kων/πολης 913

– ∆εύτερη εµφάνιση του Συµεών

µπροστά στην Kωνσταντινούπολη 924

– Άλωση της συριακής Έδεσσας 944

– Eπίσκεψη της ηγεµονίδας του Kιέβου

Όλγας στην Kωνσταντινούπολη 957

– Kατάληψη της Kρήτης από τους

Bυζαντινούς 961

– Στέψη του Όθωνα A΄ ως αυτοκρά-

τορα των Pωµαίων 962

– Kατάληψη της Kύπρου από τους

Bυζαντινούς 965

– O Λιουτπράνδος πηγαίνει στην

Kων/πολη για διαπραγµατεύσεις 968

– ∆ηµιουργείται νέο Bουλγαρικό Kράτος

µε κέντρο τη βορειοδυτική Mακεδονία 976

– Nίκη των Bυζαντινών έναντι των

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

Bούλγαρων στο Σπερχειό 997

– Nίκη των Bυζαντ νών έναντι των

Bουλγάρων στο Kλειδί 1014

– Oριστική υποταγή της Bου γαρίας

στους Bυζαντινούς 1018

– ∆εύτερο και οριστικό Σχίσµα µεταξ

Aνατολικής και ∆υτικής Eκκλησίας 1054

– Oι Nορµανδοί εξαλείφουν τα τελευταία απο

µεινάρια των ιταλικών βυζαντινών κτήσεων 1071
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7. Oικονοµία και κοινωνία στη ∆υτική Eυρώπη.

Tο σύστηµα της φεουδαρχίας

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. Xαρακτηριστικά και εξέλιξη

Tο φραγκικό κράτος είχε αγροτικό χαρακτήρα. H ανασφάλεια που επικρα-

τούσε την εποχή των Mεροβιγγείων οδήγησε τους αδύναµους στην αναζήτηση

προστασίας από τους ισχυρούς. Oι ανώτεροι ευγενείς έδιναν στους υπηκόους

τους, ως αµοιβή, τροφή, κατοικία και ρούχα. Aργότερα, παραχωρούσαν εκτάσεις

γης και προστασία, µε αντάλλαγµα την προσφορά πίστης και υποτέλειας και άλ-

λων υπηρεσιών. H γη αυτή ονοµαζόταν φέουδο. H αναγνώριση της υποτέλειας

ενός κατώτερου άρχοντα σε έναν ανώτερο γινόταν µε τη λεγόµενη τελετή της πε-

ριβολής. Aν ο υποτελής παραµελούσε τις υποχρεώσεις του, έχανε το φέουδο. Στην

κορυφή βρισκόταν ο Bασιλιάς. Oι άµεσοι υποτελείς του (Bαρώνοι, Mαρκήσιοι,

Kόµητες) αποτελούσαν την αριστοκρατία. Στη βάση της πυραµίδας βρίσκονταν

οι ελεύθεροι γεωργοί οι δουλοπάροικοι, οι οποίοι ήταν δεµένοι µε τη γη, πλήρω-

ναν φόρο  στο φεουδάρχη και ζητούσαν την άδειά του για να παντρευτούν, και οι

δούλοι.

β. H επικράτηση του συστήµατος της φεουδαρχίας

Σταθµό στη διαµόρφωση του συστήµατος αποτέλεσαν οι µεταρρυθµίσεις του

Kαρλοµάγνου. H σύνθεση του στρατού αλλάζει: ενώ παλιότερα αποτελούταν

από ελεύθερους αγρότες, τώρα αποτελείται από υποτελείς του φεουδάρχη, ο

οποίος παρέχει και τον οπλισµό. Ήδη ο Kαρλοµάγνος είχε παραχωρήσει γαίες

στους βασιλικούς αξιωµατούχους. Kατά το 10ο και 11ο αι. οι εχθρικές επιδροµές
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και η αποσύνθεση της αυτοκρατορίας του Kαρλοµάγνου οδήγησαν στην παγίωση

της φεουδαρχίας.
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K ε φ ά λ α ι ο  3
AΠO TO ΣXIΣMA TΩN ∆YO EKKΛHΣIΩN ΩΣ 

THN AΛΩΣH THΣ KΩNΣTANTINOYΠOΛHΣ

AΠO TOYΣ ΣTAYPOΦOPOYΣ (1054-1204)

2. H εσωτερική πολιτική των Kοµνηνών (1081-1185)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. H διοίκηση και η οικονοµία

Στην εποχή του Aλεξίου A΄ Kοµνηνού παρατηρούµε το γεγονός της εξαφάνι-

σης της αυστηρής ιεραρχικής τάξης και της συγκεντρωτικής γραφειοκρατίας. Tο

ίδιο συνέβη και στα θέµατα. 

Tα φορολογικά έξοδα αυξήθηκαν. Mολονότι το νόµισµα ήταν νοθευµένο, το

κράτος είχε την απαίτηση από τους φορολογούµενους να πληρώνουν µε νόµισµα

πλήρους αξίας. Tην κατάσταση χειροτέρευσε η συµπεριφορά των εφοριακών, αλ-

λά και εκείνων που είχαν εκµισθώσει από το κράτος το δικαίωµα της είσπραξης

των φόρων. Tέλος, η φορολογία επεκτάθηκε σε περισσότερους τοµείς και πήρε

διάφορες µορφές.

β. O στρατός και ο θεσµός της πρόνοιας

Στο στρατό το ποσοστό των µισθοφόρων που συµµετέχουν υποχωρεί, καθώς

µετέχουν πολλοί προνοιάριοι, οι οποίοι παίρνουν από το κράτος γαίες ή φορο-

λογικές εισπράξεις ως αντάλλαγµα για τις στρατιωτικές υπηρεσίες που παρέ-

χουν. O προνοιάριος, ή στρατιώτης, είναι έφιππος και συµµετέχει στον πόλεµο

µε µια οµάδα πολεµιστών ανάλογα µε την έκταση που κατέχει. H κατοχή της γης

δεν είναι κληρονοµική. O θεσµός της πρόνοιας ορισµένες οµοιότητες είχε µόνο

µε το θεσµό της φεουδαρχίας. Στα χρόνια των Kοµνηνών ο στρατός απέκτησε κυ-

ρίαρχο ρόλο στην κοινωνία.

γ. H προσπάθεια για µεταρρύθµιση

O Aνδρόνικος A΄ Kοµνηνός προσπάθησε να συντρίψει τους δυνατούς της

υπαίθρου και να προστατεύσει τον αγροτικό πληθυσµό. Πολέµησε την εξαγορά

των αξιωµατούχων, τη διαφορά και τις καταχρήσεις των κρατικών υπαλλήλων.

Xρησιµοποίησε όµως βία, πράγµα που είχε ως αποτέλεσµα τη λυσσαλέα αντί-

δραση απέναντι στις µεθόδους του. H τακτική του αποδυνάµωσε το κράτος και

επέσυρε την αυξηµένη εχθρότητα της ∆ύσης.16



5. Oικονοµικές µεταβολές στη ∆υτική Eυρώπη

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. O πληθυσµός και η γεωργία

Στα µέσα του 11ου αιώνα στη ∆υτική Eυρώπη ο πληθυσµός αρχίζει να αυξά-

νεται, αναπτύσσονται η γεωργία, το εµπόριο, η βιοτεχνία, ιδρύονται νέες πόλεις.

Στον αγροτικό τοµέα παρατηρούµε αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων,

ποσοτική και ποιοτική βελτίωση της παραγωγής και τεχνολογικές καινοτοµίες.

Eφαρµόζεται, ακόµη, η τριζωνική καλλιέργεια: στην πρώτη ζώνη καλλιεργείται

σιτάρι και βρόµη το φθινόπωρο, στη δεύτερη κριθάρι, όσπρια και λαχανικά την

άνοιξη, ενώ στην τρίτη δεν καλλιεργείται τίποτα (αγρανάπαυση).

β. Oι πόλεις

Oι πόλεις γνωρίζουν νέα ακµή. H ύπαιθρος δε µένει ανεπηρέαστη από την

επανάσταση των πόλεων. H τεχνολογία προοδεύει, ο νερόµυλος (11ος αιώνας)

και ο ανεµόµυλος (τέλη του 12ου αιώνα) γίνονται κύρια πηγή ενέργειας. Oι πό-

λεις γίνονται οι κινητήριες δυνάµεις της παραγωγικής διαδικασίας.

γ. Tο εµπόριο

Tο πλεόνασµα της τροφής διατίθεται στις πόλεις. Eποµένως, αναπτύσσεται

και το εµπόριο. Yπάρχουν οδικοί άξονες οι οποίοι συνδέουν µεγάλο µέρος της

∆υτικής Eυρώπης, ενώ άλλοι δρόµοι φτάνουν ως την ανατολική Mεσόγειο. Tην

περίοδο αυτή ακµάζουν οι ιταλικές ναυτικές πόλεις, η Bρύγη και η Bρέµη στο

βορρά. 

Στην ξηρά χρησιµοποιούνται ως µεταφορικά µέσα οι τετράτροχες άµαξες ή

καραβάνια µουλαριών, ενώ στη θάλασσα χρησιµοποιούνται οι γαλέρες ή οι κό-

γκες (είδος πλοίων του βορρά).

Aρχίζει να ανθεί το εµπόριο ειδών πολυτελείας (γούνες, αρώµατα κτλ.) αλλά

και των καταναλωτικών αγαθών.

Aπό τον 12ο αιώνα διαδίδεται ο θεσµός των εµποροπανηγύρεων, όπου, εκτός

από πωλήσεις καταναλωτικών αγαθών, εκτελούνται και χρηµατοπιστωτικές ερ-

γασίες. Kυρίως στη Bενετία και στη Γένοβα δηµιουργούνται εταιρείες που επεν-

δύουν στο θαλάσσιο εµπόριο.

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Eµφάνιση του εµπορίου στη ∆. Eυρώπη

– Aναβίωση των πόλεων

– ∆ιάδοση του νερόµυλου ως πηγή ενέργειας

– Aρχίζει να διαδίδεται ο θεσµος των

µέσα του 11ου αιώνα

µέσα 11ου αιώνα

11ος αιώνας

τέλη 12ου αιώνα

εµποροπανηγύρεων

– Kαθιερώνεται η πυξίδα και το πρυµναίο

πηδάλιο 1200
17



7. Oι Σταυροφορίες

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. Oι αιτίες

H ιδέα των Σταυροφοριών γεννήθηκε από την αναβίωση των προσκυνηµάτων

στους Aγίους Tόπους, σε συνδυασµό µε τις φηµολογούµενες ωµότητες των Aρά-

βων και των Tούρκων σε βάρος των προσκυνητών. Ωστόσο, φαίνεται πως οι ίδι-

οι οι Πάπες προέτρεπαν τους χριστιανούς να εκδιώξουν από τους Aγίους Tόπους

τους µωαµεθανούς (ιερός πόλεµος), όπως είχαν κάνει και στην Iσπανία.

H ιδέα για σταυροφορίες ευνοούσε τους Πάπες, καθώς ενίσχυσε τη θέση τους

στη διαµάχη τους µε τους ηγεµόνες. Eπιπλέον, ο Πάπας επιδίωκε την υποστήρι-

ξη του Bυζαντινού Aυτοκράτορα. O Aλέξιος A΄, πάλι, ήταν δύσπιστος απέναντι

στους Σταυροφόρους.

H Πρώτη Σταυροφορία κηρύχτηκε από τον Πάπα στη Σύνοδο του Kλερµόν.

(1095).

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

δ. H Tέταρτη Σταυροφορία

Στα τέλη του 12ου αιώνα η Bυζαντινή Aυτοκρατορία βρισκόταν σε κίνδυνο.

Eίχε απειληθεί απ’ τους Nορµανδούς, δεν είχε καλές σχέσεις µε τους Bενετούς, ο

Γερµανός αυτοκράτορας Eρρίκος Στ΄ ήθελε να επεκταθεί στην ανατολή.

Ψυχή της σταυροφορίας αυτής ήταν ο πάπας Iννοκέντιος Γ΄. Oι Bενετοί συµ-

φώνησαν να µεταφέρουν το στρατό στην Aίγυπτο ή στη Συρία έναντι αδρότατης

αµοιβής.

H συγκέντρωση των σταυροφόρων στη Bενετία είχε πολλά προβλήµατα. 

Tον Iανουάριο του 1203 δέχτηκαν να αποκαταστήσουν τον Iσαάκιο B΄ Άγγε-

λο στο βυζαντινό θρόνο έναντι µεγάλης αµοιβής.

ε. H άλωση της Kωνσταντινούπολης από τους σταυροφόρους

Πραγµατικά, οι σταυροφόροι έφτασαν στην Kωνσταντινούπολη το 1203 και

επέβαλαν Aυτοκράτορα τον Iσαάκιο. Έµειναν όµως να διαχειµάσουν. Oι Λατίνοι

φέρθηκαν άσχηµα στον ντόπιο πληθυσµό. Στην αναταραχή που προκλήθηκε ο

διάδοχος του Iσαακίου Aλέξιος ∆΄ Άγγελος ανατράπηκε.

Tέλος Mαρτίου 1204 οι σταυροφόροι υπέγραψαν από κοινού τη συµφωνία

διανοµής της Pωµανίας. H Πόλη έπεσε στις 13/4/1204. Oι σταυροφόροι επιδόθη-

καν σε σφαγές και λεηλασίες. Πολλά έργα τέχνης έφυγαν στη ∆ύση.18
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2. Tα ελληνικά κράτη: Tραπεζούς, Ήπειρος, Nίκαια

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. H Aυτοκρατορία της Tραπεζούντας

Mόλις έπεσε η Kωνσταντινούπολη στα χέρια των Λατίνων (1204), ο Aλέξιος

και ∆αβίδ Kοµνηνός κατέλαβαν τα εδάφη της Tραπεζούντας µε τη βοήθεια της Γε-

ωργιανής βασίλισσας Θαµάρ. Aργότερα, κατέκτησαν τη Σινώπη, την Παφλαγονία

και την Hράκλεια του Πόντου. H προέλαση των Mεγαλοκοµνηνών ανακόπηκε,

ενώ η κατάκτηση της δυτικής M. Aσίας από τους Σελτζούκους κράτησε την αυ-

τοκρατορία σε αποµόνωση για 250 χρόνια.

β. Tο κράτος της Hπείρου

Tο κράτος της Hπείρου οργανώθηκε από το Mιχαήλ Kοµνηνό ∆ούκα. Tο 1215

τον διαδέχτηκε ο αδερφός του Θεόδωρος, ο οποίος κατέστησε το κράτος ισχυρό,

αφού κατέλυσε το 1224 το Λατινικό Bασίλειο της Θεσσαλονίκης. Tο 1227 ίσως

στέφθηκε αυτοκράτωρ Pωµαίων. Bάδισε εναντίον της Kωνσταντινούπολης. Tο

Mάρτιο του 1230 έκανε το λάθος να στραφεί εναντίον του Bούλγαρου ηγεµόνα

Aσάν B΄. Στη µάχη που ακολούθησε ηττήθηκε και αιχµαλωτίστηκε. O Aσάν είχε

ιδρύσει µια αυτοκρατορία που έφτανε ως το ∆υρράχιο. 

γ. H Aυτοκρατορία της Nίκαιας και η ανασύσταση της Bυζαντινής

Aυτοκρατορίας

Ήταν το σπουδαιότερο ελληνικό κράτος και είχε ως πρωτεύουσα τη Nίκαια

(δυτική M. Aσία). Aρχικά, το κράτος αυτό πέρασε δύσκολες ώρες, επειδή ήταν

περικυκλωµένο από πολλούς εχρθούς. H σωτηρία ήρθε όµως από τη Θράκη,

όπου οι Bούλγαροι (1205) συνέτριψαν τους Λατίνους. O Θεόδωρος B΄ Λάσκα-

ρης στέφθηκε αυτοκράτωρ και βασιλεύς Pωµαίων το 1208. O διάδοχός του Iω-

άννης Bατάτζης (1222-1254) µετέτρεψε το κράτος σε σηµαντική δύναµη.

Στον εσωτερικό τοµέα ο Bατάτζης: α) πάταξε τη διαφθορά της διοίκησης και

ίδρυσε πολλά φιλανθρωπικά ιδρύµατα. β) ∆ηµιούργησε στρατιωτικά κτήµατα ως

µέσο άµυνας των ανατολικών συνόρων. γ) Παραχώρησε προνοιακά κτήµατα στη

µέση αριστοκρατία. δ) Προσπάθησε να ανορθώσει την αγροτική οικονοµία:

Oργάνωσε πρότυπες καλλιέργειες, απαγόρευσε την εισαγωγή ειδών πολυτελείας

από την Iταλία. ε) Φρόντισε ώστε η οικονοµία να είναι ισχυρή.

Kε φ ά λ α ι ο  4
H ΛATINOKPATIA KAI

H ΠAΛAIOΛOΓEIA EΠOXH

(1204-1453). O YΣTEPOΣ

MEΣAIΩNAΣ ΣTH ∆YΣH
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Mετά το θάνατο του Bατάτζη, κανένας σοβαρός εχθρός δεν απειλούσε την αυ-

τοκρατορία. Έπρεπε µόνο να ανακτηθεί η Kωνσταντινούπολη.

O Mιχαήλ Παλαιολόγος συνήψε µε τους Γενουάτες τη Συνθήκη του Nυµφαίου

(1261). Oι Γενουάτες έπρεπε να παράσχουν στρατιωτική βοήθεια εναντίον των

Bενετών, ενώ ο Mιχαήλ Παλαιολόγος τους πρόσφερε φορολογική απαλλαγή, λι-

µάνια και εµπορικές περιοχές.

Στις 25/7/1261 η Kωνσταντινούπολη έπεσε στα χέρια του Mιχαήλ Παλαιολό-

γου, ο οποίος στέφθηκε αυτοκράτορας το Σεπτέµβρη του 1261.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Iδρύεται η Aυτοκρατορία Tραπεζούντας 1204

– O Θεόδωρος Λάσκαρης στέφεται

αυτοκράτωρ και βασιλεύς Pωµαίων 1208

– Στο θρόνο του Kράτους της Hπείρου

ανεβαίνει ο Θεόδωρος Kοµνηνός 1215

– O Iωάννης Bατάτζης στο θρόνο

της Aυτοκρατορίας της Nίκαιας 1222-1254

– H κατάλυση του Λατινικού βασιλείου

της Θεσσαλονίκης από το Θεόδωρο

Kοµνηνό 1224

– O Θεόδωρος Kοµνηνός στέφεται

αυτοκράτωρ των Pωµαίων 1227

– H µάχη της Kλοκόνιτσας (Έβρος) 1230

– H Συνθήκη του Nυµφαίου 1261

– O Mιχαήλ H΄ Παλαιολόγος στέφεται

Aυτοκράτορας στην Aγ. Σοφία Σεπτέµβριος 1261

K E ΦA Λ A I O 4

21



4. Προσπάθειες ανόρθωσης της Aυτοκρατορίας και εµφύλιος

πόλεµος

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

β. O εµφύλιος πόλεµος και τα αστικά κινήµατα

Ξέσπασε νέος εµφύλιος µεταξύ Iωάννη E΄ και Iωάννη ΣT΄ Kαντακουζηνού,

στον οποίο επενέβησαν ξένες δυνάµεις, ενώ δεν έλειπαν οι θρησκευτικές αντιθέ-

σεις.

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

Tην ίδια εποχή η εξαθλίωση των µαζών τροφοδότησε λαϊκές εξεγέρσεις ενα-

ντίον των αριστοκρατών, ιδιαίτερα στις πόλεις.

H αρχή των εξεγέρσεων αυτών εκδηλώθηκε στην Aδριανούπολη. Oι αριστο-

κράτες οπαδοί του Iωάννη Kαντακουζηνού εξοντώθηκαν.

Ωστόσο, µεγαλύτερες διαστάσεις έλαβαν οι εξεγέρσεις στη Θεσσαλονίκη, όπου

υπήρχαν µεγάλες κοινωνικές αντιθέσεις. Hγέτες της εξέγερσης ήταν οι Zηλωτές,

οι οποίοι κατέλαβαν την εξουσία για επτά χρόνια (1342). Oι αριστοκράτες έχα-

σαν τις περιουσίες τους. O αρχηγός των Zηλωτών δολοφονήθηκε. 

Tελικά ο Iωάννης ΣT΄ Kαντακουζηνός επικράτησε (1347). H πόλη παραδόθη-

κε στον Kαντακουζηνό (1350).

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Aνδρόνικος Γ΄ Παλαιολόγος

– Iωάννης ΣT΄ Kαντακουζηνός

–

1328-1341

1341-1355

1342-1349Eπανάσταση των Zηλωτών

στη Θεσσαλονίκη

– Ήττα του Iωάννη E΄  από τον

Iωάννη ΣT΄ Kαντακουζηνό 1347
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6. Oι Oθωµανοί και η ραγδαία προέλασή τους

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. H κατάκτηση της M. Aσίας

H οµάδα των Tούρκων που αργότερα ονοµάστηκαν Oθωµανοί εγκαταστάθη-

καν µε αρχηγό τον Eρτογρούλ κοντά στην Προύσα (1281). Kαθώς ήταν το µονα-

δικό κρατίδιο που είχε απέναντί του βυζαντινά εδάφη, δέχτηκε πολλούς µισθο-

φόρους και καλλιεργητές που αναζητούσαν γη. Eποµένως, υπήρχε στο κρατίδιο

αυτό έντονη διαθεση για κατακτήσεις.

Iδρυτής του Oθωµανικού κράτους ήταν το Oσµάν, ή Oθµάν (1289-1326). Aυ-

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

τός βασίστηκε για τις κατακτήσεις στο θεσµό των γαζήδων (των φανατικών πο-

λεµιστών της πίστης). Tο 1301 έγινε η πρώτη µάχη µε τους Bυζαντινούς κοντά

στην Προύσα, η οποία έπεσε στα χέρια των Tούρκων το 1326.

β. H οργάνωση του κράτους των Oθωµανών

Στα χέρια των Tούρκων έπεσαν η Nίκαια (1331) και η Nικοµήδεια (1337). Oι

Σουλτάνοι των Tούρκων έπρεπε να διατηρήσουν το επιθετικό πνεύµα των υπη-

κόων, ενώ ταυτόχρονα έπρεπε να φροντίσουν για την οργάνωση των εδαφών.

Oι χριστιανικοί αγροτικοί πληθυσµοί ενσωµατώθηκαν σχετικά εύκολα στην

οθωµανική κοινωνική οργάνωση, εξαιτίας της σχετικής θρησκευτικής ανεκτικό-

τητας των Oθωµανών.

Πάντως, έγιναν και στρατιωτικές µεταρρυθµίσεις: α) ∆ηµιουργήθηκε ένα σώ-

µα ιππέων-τιµαριούχων, οι οποίοι έπαιρναν γη από το Σουλτάνο ως αντάλαγµα

για το επιθετικό πνεύµα που διέθεταν. β) ∆ηµιουργήθηκε το σώµα των γενιτσά-

ρων, το οποίο αποτελούνταν κυρίως από νεαρούς χριστιανούς στρατολογηµέ-

νους µε τη βία.

γ. H οθωµανική προέλαση στα Bαλκάνια. Tο Bυζάντιο υποτελές

Tο Bυζάντιο ήταν σε άσχηµη κατάσταση, καθώς η Θράκη είχε λεηλατηθεί, το

τελωνείο της Kωνσταντινούπολης απέδιδε µόλις 300.000 υπέρπυρα το χρόνο, το

κρατικό ταµείο ήταν άδειο, το διοικητικό σύστηµα είχε διαλυθεί, η οικονοµία εί-

χε γενικά καταρρεύσει.

Oι Tούρκοι προέλαυναν διαρκώς: το 1354 καταλήφθηκε το φρούριο της Kαλ-

λίπολης, στα χρόνια του Mουράτ A΄ (1361-1389) καταλήφθηκαν το ∆ιδυµόρειχο

(1361) και η Aδριανούπολη, η οποία έγινε πρωτεύουσα του οθωµανικού κράτους

(1365).

H αποφασιστική µάχη µεταξύ Σλάβων και Tούρκων δόθηκε στο Kοσσυφοπέ-

διο (1389). Oι Tούρκοι νίκηαν το Σέρβο ηγεµόνα Λάζαρο, έστω κι αν ο Mουράτ

δολοφονήθηκε.

H δύναµη των Tούρκων αυξήθηκε πολύ. Tο 1390 επέβαλαν αυτοκράτορα τον

Iωάννη Z΄.

O γιος του Iωάννη Z΄ Mανουήλ, που ήταν αιχµάλωτος στην αυλή του Σουλ-

τάνου, δραπέτευσε και ανέλαβε το θρόνο (1391). O Bαγιαζήτ  απέκλεισε για πρώ-

τη φορά την Kωνσταντινούπολη (1393-1394).23



ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Oι Oθωµανοί εγκαθίστανται

κοντά στην Προύσα 1281

– O Oσµάν ιδρυτής του Oθωµανικού

κράτους 1289-1326

– Oι Oθωµανοί νικούν για πρώτη φορά

τους Bυζαντινούς 1301

– H Προύσα στα χέρια των Oθωµανών 1326

– Σουλτάνος ο Oρχάν 1326-1362

– Oι Oθωµανοί καταλαµβάνουν

τη Nίκαια και τη Nικοµήδεια 1331, 1337

– Oι Tούρκοι καταλαµβάνουν την Kαλλίπολη 1354

– Σουλτάνος ο Mουράτ A΄ 1361-1389

– Kαταλαµβάνεται το ∆ιδυµότειχο 1361

– H Aδριανούπολη γίνεται

πρωτεύουσα των Tούρκων 1365

– H µαχη του Kοσσυφοπεδίου 1389

– Aυτοκράτορας ο Mανουήλ 1391

– H πρώτη πολιορκία της Kωνσταντινούπολης

από το Bαγιαζήτ 1393-1394

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY
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7. H Άλωση της Kωνσταντινούπολης

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. Aναζήτηση βοήθειας στη ∆ύση

O Mανουήλ B΄ Παλαιολόγος (1391-1425) ταξίδεψε στη ∆ύση, φτάνοντας ως

το Λονδίνο, αναζητώντας βοήθεια ενεντίον των Tούρκων. Στο Παρίσι έµαθε για

την ήττα των Tούρκων από τον Tαµερλάνο στη µάχη της Άγκυρας (1402). Tα οφέ-

λη αυτής της περιοδείας ήταν µηδαµινά.

O Iωάννης H΄ Παλαιολόγος (1425-1448) έκανε µια τελευταία προσπάθεια να

θωρακίσει την αυτοκρατορία: στη Σύνοδο Φερράρας-Φλωρεντίας (1438-1439)

δέχτηκε την πλήρη υποταγή της Oρθοδοξίας στην Kαθολική Eκκλησία. H σύνο-

δος αυτή έφερε βαθύ διχασµό στους Bυζαντινούς, ενώ η ∆ύση δεν έστειλε την

αναµενόµενη βοήθεια.

K E ΦA Λ A I O 4

Tο 1421 στο θρόνο ανέβηκε ο Mουράτ B΄. H περίοδος ανάπαυλας τελείωσε.

Tο 1422 επιτέθηκε στην Kωνσταντινούπολη χωρίς επιτυχία. Tο 1425 στον αυτο-

κρατορικό θρόνο ανέβηκε ο Iωάννης H΄. Σε µια τελευταία απελπισµένη προσπά-

θεια να εξασφαλίσει βοήθεια από τη ∆ύση δέχτηκε την ένωση –στην ουσία υπο-

ταγή– µεταξύ Oρθοδοξίας και Kαθολικισµού. H θρησκευτική διχόνοια αναζοπυ-

ρώθηκε στην Kωνσταντινούπολη. Πόλοι αντίστασης στα Bαλκάνια ήταν ο βοεβό-

δας της Tρανσυλβανίας Iωάννης Oυνυάδης και ο Aλβανός Σκεντέρµπεης. Mια

∆υτική σταυροφορία αποκρούστηκε στη µάχη της Bάρνας (1444).

β. H Άλωση

Tο 1453 οι Tούρκοι, µε σουλτάνο το Mωάµεθ E΄, πολιόρκησαν πάλι την Kων-

σταντινούπολη. Eίχαν ήδη αποκόψει το Bόσπορο µε φρούριο, το Pούµελη-Xισάρ,

ενώ είχαν εµποδίσει κάθε βοήθεια από την Πελοπόννησο. H ∆ύση έστειλε πολύ

µικρή βοήθεια. 

Στις 29/5/1453, ύστερα από γενική επίθεση των Tούρκων, η Kωνσταντινούπο-

λη έπεσε. Tο 1461 η τελευταία ελληνοκρατουµενη περιοχή, η Tραπεζούντα, έπεσε

σε τούρκικα χέρια.

γ. Tο Bυζάντιο µετά την Άλωση

Mετά την άλωση της Kωνσταντινούπολης σηµαντικό ρόλο στους υπόδουλους

χριστιανούς έπαιξε η πνευµατική παράδοση του Bυζαντίου. Eιδικά η Oρθοδοξία

προφύλαξε τους λαούς των Bαλκανίων από τον εξισλαµισµό, ώστε να αναγεννη-

θούν το 19ο αιώνα.

H ανιψιά του Kωνσταντίνου IA΄ Παλαιολόγου παντρεύτηκε Pώσο ηγεµόνα,

τον Iβάν το Γ΄. Tο βυζαντινό τελετουργικό και ο δικέφαλος αετός εισήχθησαν στη

Mόσχα, την Tρίτη Pώµη, όπως ονοµάστηκε.

Eπιπλέον, οι Bυζαντινοί λόγοι κατέφυγαν στη ∆ύση. Eκεί βρήκαν πρόσφορο

έδαφος και µετέδωσαν τα φώτα της κλασικής αρχαιότητας, συµβάλλοντας πολύ

στην Aναγέννηση του ∆υτικού κόσµου.
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Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

– Iωάννης H΄ Παλαιολόγος 1425-1448

– Σύνοδος Φερράρας-Φλωρεντίας 1438-1439

– H µάχη της Bάρνας 1444

– Kωνσταντίος IA΄ Παλαιολόγος 1449-1453

– H Άλωση της Kωνσταντινούπολης

από τους Tούρκους 29/5/1453

– H Tραπεζούντα πέφτει σε τούρκικα χέρια 1461

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Mανουήλ B΄ Παλαιολόγος 1391-1425

– H µάχη της Άγκυρας 1402

– Oι Tούρκοι εισβάλλουν στην
Πελοπόννησο 1423

8. H ∆υτική Eυρώπη στη διάρκεια του Ύστερου Mεσαίωνα

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

γ. H κρίση της φεουδαρχίας

Tο τελευταίο τέταρτο του 13ου αιώνα εκδηλώνεται κρίση της φεουδαρχίας. Oι

καλλιεργήσιµες εκτάσεις δεν επαρκούν για τη διατροφή τόσου πληθυσµού. H επέ-

κταση των καλλιεργειών, που γίνεται για να αντιµετωπίσει το πρόβληµα, βαίνει

σε βάρος των βοσκότοπων και της κτηνοτροφικής παραγωγής. Παράλληλα, τα

προϊόντα του διεθνούς εµπορίου (αµπέλι, λινάρι) προκαλούν µείωση της καλ-

λιέργειας δηµητριακών.

Tο 1347 εισέβαλε από την Aσία η πανούκλα, που, µαζί µε την πείνα, εξολό-

θρευσε τα δύο πέµπτα του πληθυσµού.

Tην παραπάνω καταστροφή συµπλήρωσε ο Eκατονταετής Πόλεµος (1339-

1453) µεταξύ Aγγλίας και Γαλλίας.

H ύπαιθρος ερηµώθηκε, το εµπόριο και η υφαντουργία βρίσκονται σε κρίση,

οι φτωχοί γίνονταν φτωχότεροι, καθώς επιβάλλονταν νέοι φόροι.

Στη Φλωρεντία ξεσπούν λαϊκές εξεγέρσεις εναντίον των πλουσίων. 

Mολονότι οι εξεγέρσεις αυτές καταπνίγηκαν, οι ανώτερες τάξεις υποχρεώθη-

καν να παραχωρήσουν δικαιώµατα στις κατώτερες: οι συντεχνίες συµµετείχαν

στα δηµοτικά συµβούλια των πόλεων, ενώ αυξάνονται οι µισθοί των εργαζόµε-

νων στις βιοτεχνίες. 26



Kε φ ά λ α ι ο  6
AΠO THN AΛΩΣH THΣ KΩNΣTANTINOYΠOΛHΣ 

KAI TIΣ ANAKAΛYΨEIΣ TΩN NEΩN XΩPΩN

ΩΣ TH ΣYNΘHKH THΣ BEΣTΦAΛIAΣ 

(1453-1648)

2. Aναγέννηση και Aνθρωπισµός

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

H περίοδος της Aναγέννησης σηµατοδοτεί µια γενικότερη πνευµατική κίνηση

η οποία στηρίζεται στην αναβίωση των αξιών της κλασικής αρχαιότητας. O άν-

θρωπος της Aναγέννησης απελευθερώνεται σιγά σιγά από τη θρησκευτική-εκκλη-

σιαστική, πνευµατική µονοκρατορία και στρέφεται στις τέχνες και στη µελέτη

των νόµων της φύσης.

α. Oι νέοι δρόµοι δηµιουργίας

H πολιτική άνθιση ξεκίνησε από τις ακµαίες οικονοµικά πόλεις της Iταλίας.

Eκεί, η οικονοµική ευεξία προκάλεσε έντονη καλλιτεχνική και πνευµατική δρα-

στηριότητα, η οποία υποστηριζόταν από εκπροσώπους της αστικής τάξης.

H αρχιτεκτονική ξεφεύγει από τη µεσαιωνική ακαµψία και θρησκευτικότητα

και ασχολείται µε την οµορφιά της ζωής και το ανθρώπινο σώµα.

Tα πανεπιστήµια δεν ασχολούνται µόνο µε φιλοσοφικές αναζητήσεις αλλά και

µε οικονοµικά και κοινωνικά ζητήµατα.

Oι άνθρωποι της εποχής βλέπουν την ανθρώπινη ύπαρξη κάτω από ένα δια-

φορετικό πρίσµα.

β. Tο κίνηµα του Aνθρωπισµού

• H ρήξη µε το Mεσαίωνα

Kεντρικό θέµα αναζήτησης του αναγεννησιακού ανθρώπου ήταν η αναζήτηση

της θέσης του ανθρώπου µέσα στον κόσµο, µακριά από το θεοκεντρισµό και τη

θρησκοληψία του Mεσαίωνα.

Γι’ αυτό ο άνθρωπος της Aναγέννησης στράφηκε στα ιδανικά της ελληνορω-

µαϊκής αρχαιότητας. Άρχισε να µελετάει τα αρχαία συγγράµµατα, να τα µετα-

φράζει και να τα σχολιάζει. H κίνηση αυτή ονοµάζεται Aνθρωπισµός.

Tα αρχαία κείµενα είχαν µελετηθεί και παλαιότερα και στη ∆ύση (12ος αι.) και

στο Bυζάντιο (10ος-15ος αι.). Ωστόσο, τώρα επιχειρείται όχι µια θεωρητική προ-

σέγγιση αλλά η αξιοποίηση των διδαγµάτων της αρχαίας σκέψης και πνεύµατος

στη θεµελίωση ενός νέου κόσµου.

Πρόδροµοι του Aνθρωπισµού θεωρούνται ο ∆άντης, ο Πετράρχης και ο Bοκ-

κάκιος.
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• O καθολικός άνθρωπος

Oι ανθρωπιστές θεωρούν ότι κέντρο του κόσµου είναι ο άνθρωπος. O άνθρω-

πος πρέπει να πάρει ο ίδιος την τύχη του στα χερια του. Iδανικό των ανθρωπι-

στών είναι ο καθολικός άνθρωπος (homo universalis), ο οποίος ερευνάει πολλούς

τοµείς καθώς επιδιώκει τη γνώση.

• H συµβολή των Eλλήνων λογίων στην ανθρωπιστική κίνηση

H συµβολή των Eλλήνων λογίων στην ανθρωπιστική κίνηση ήταν καθοριστική. 

Στα τέλη του 14ου αι. ο Mανουήλ Xρυσολωράς είχε µεταβεί στη Bενετία για

να ζητήσει βοήθεια εναντίον των Tούρκων. Aργότερα επέστρεψε στην Iταλία,

όπου δίδαξε ελληνικά στη Bενετία και στο Mιλάνο.

K E ΦA Λ A I O 6

Kατά τη Σύνοδο της Φλωρεντίας (1439), ήρθαν στην Iταλία ο Γεώργιος Σχο-

λάριος, ο Mάρκος Eυγενικός, ο Bησσαρίωνας και ο Γεώργιος Γεµιστός, ή Πλή-

θων.

Oι Έλληνες λόγιοι συνέβαλαν στην ενίσχυση των ανθρωπιστικών σπουδών.

Oι άρχοντες της εποχής και οι βιβλιοθήκες χρηµατοδότησαν την έκδοση αρχαίων

ελληνικών συγγραµµάτων.

• Mια νέα αντίληψη για την αγωγή και για την επιστήµη

O άνθρωπος της Aναγέννησης έδινε µεγάλη σηµασία στη δύναµη της εκπαί-

δευσης ως µέσο για τη διαµόρφωση του χαρακτήρα του ανθρώπου.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– ∆άντης

– Πετράρχης

– Bοκκάκιος

1265-1321

1304-1374

1313-1375

– Σύνοδος της Φλωρεντίας 1439

– Eφεύρεση της τυπογραφίας 1450
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3. Oι Aνακαλύψεις

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

K E ΦA Λ A I O 6

β. Oι πρόοδοι στη ναυσιπλοΐα

Tην ίδια εποχή εξελίσσεται η ναυτική τεχνολογία, και ειδικότερα τα µέσα προ-

σανατολισµού (η πυξίδα, ο αστρολάβος και ο πορτολάνος) και πλεύσης (ναυπη-

γήθηκαν πιο σταθερά πλοία, οι καραβέλες).

γ. Oι Eυρωπαίοι ανακαλύπτουν τον κόσµο

• Προς τις Iνδίες

Oι Πορτογάλοι προσπάθησαν να ανακαλύψουν το θαλάσσιο δρόµο προς τις

Iνδίες παραπλέοντας την Aφρική. Xρηµατοδότης ήταν ο πρίγκιπας Eρρίκος ο

Θαλασσοπόρος (1394-1460).

O Bαρθολοµαίος Nτιάζ (1450-1500) έφτασε ως το ακρωτήριο της Kαλής Eλπί-

δας το 1487. Tο 1498 ο Bάσκο Nτα Γκάµα έφτασε στις Iνδίες.

Tο 1500 ο Aλβαρέζ Kαµπράλ (περ. 1460-1526) έφτασε κατά λάθος ως τη Bρα-

ζιλία. 

Oι Πορτογάλοι ιδρύουν εµπορικούς σταθµούς κατά µήκος των ακτών του

Iνδικού ωκεανού, θέτοντας έτσι τα θεµέλια της αυτοκρατορίας τους.

• Προς την Aµερική, µια νέα ήπειρο

O Xριστόφορος Kολόµβος (1451-1506) ταξιδεψε δυτικά. Πίστεψε ότι έφτασε

στις Iνδίες. Ωστόσο, είχε ανακαλύψει µια νέα ήπειρο.

O Φλωρεντινός Aµέρικο Bεσπούτσι (1454-1512) κατάλαβε ότι οι ακτές αυτές

ανήκουν σε µια νέα ήπειρο.

• O πρώτος περίπλους της Γης

Oι Iσπανοί πάντως δε σταµάτησαν να αναζητούν ένα νέο δρόµο προς τις

Iνδίες. Mέσα σε αυτή την προσπάθεια εντάσσεται η προσπάθεια του Mαγγελάνου

(1480-1521) να φτάσει στην Aσία ταξιδεύοντας δυτικά. Tο ταξίδι αυτό (1519-

1522) ήταν επιτυχηµένο και µε αυτό αποδείχτηκε η σφαιρικότητα της Γης.
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ε. H Eυρώπη µετά τις Aνακαλύψεις

• Oικονοµικές µεταβολές

α) Tο κέντρο των οικονοµικών δραστηριοτήτων µεταφέρεται από το µεσογει-

ακό νότο (Γένοβα, Bενετία) στο βορρά (Aµβέρσα) και στον Aτλαντικό (Λισσαβό-

να).

β) Oι εµπορικές ανταλλαγές διευρύνονται σηµαντικά και η ∆υτική και Bόρεια

Eυρώπη γίνονται το κέντρο του κόσµου.

γ) H µεγάλη ποσότητα χρυσού και ασηµιού οδήγησε στον εκχρηµατισµό των

συναλλαγών και στην οριστική κυριαρχία της νοµισµατικής οικονοµίας.

δ) Πολλοί άνθρωποι πλουτίζουν. Tα χρήµατα αυτά επενδύονται σε εµπορικές,

τραπεζικές κ.ά. επιχειρήσεις. Έτσι, τίθενται οι βάσεις του κεφαλαιοκρατικού συ-

στήµατος στην Eυρώπη.

ε) H βιοτεχνία ακµάζει, καθώς εξελίσσεται η τεχνολογία και παραγκωνίζονται

σιγά σιγά οι µεσαιωνικοί οικονοµικοί θεσµοί.

στ) H γεωργική παραγωγή εµπλουτίζεται µε την εισαγωγή νέων προϊόντων

(π.χ. ο καπνός, το κακάο).

K E ΦA Λ A I O 6

ζ) Eξαιτίας της µεγάλης ποσότητας πολύτιµων µετάλλων που φτάνει στην Eυ-

ρώπη, η τιµή των µετάλλων αυτών πέφτει, ενώ οι τιµές των αγαθών αυξάνουν.

• Kοινωνικός µετασχηµατισµός και ανανέωση της σκέψης

H κοινωνία αρχίζει να διαφοροποιείται σηµαντικά. Στη διαφοροποίηση αυτή

καθοριστικό ρόλο παίζει η αστική τάξη, αφού η τάξη αυτή ασχολείται µε τις νέ-

ες οικονοµικές δραστηριότητες.

Oι αγρότες επωφελήθηκαν από αυτές τις οικονοµικές µεταβολές, οι ευγενείς

και οι εργάτες έπαθαν µεγάλη καταστροφή. H εποχή αυτή είναι γενικά µεταβατι-

κή.

Oι Aνακαλύψεις επέδρασαν στον τρόπο σκέψης των Eυρωπαίων.

Aναπτύχθηκαν πολλοί επιστηµονικοί κλάδοι, εξαιτίας της ανάγκης αντιµετώ-

πισης των πρακτικών προβληµάτων και της αγάπης του ανθρώπου για τη γνώση.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Mάρκο Πόλο 1254-1324
– Tο ταξίδι του Mάρκο Πόλο στην Aσία 1271-1291
– Eρρίκος ο Θαλασσοπόρος 1394-1460
– Bαρθολοµαίος Nτιάζ 1450-1500
– Xριστόφορος Kολόµβος 1451-1506
– Aµέρικο Bεσπούτσι 1454-1512
– Aλβαρέζ Kαµπράλ 1460-1526
– Bάσκο Nτα Γκάµα 1469-1524
– Φερδινάνδος Mαγγελάνος 1480-1521
– O Nτιάζ φτάνει στο ακρωτήριο 

της Kαλής Eλπίδας 1487

– O Kολόµβος ανακαλύπτει την Aµερική 1492
– H συνθήκη της Tορντεζίλας 1494
– O Bάσκο Nτα Γκάµα φτάνει στις Iνδίες 1498
– O A. Kαµπράλ ανακαλύπτει τη Bραζιλία 1500
– O γύρος της Γης από το Mαγγελάνο 1519-1521
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4. Θρησκευτική  µεταρρύθµιση (1517-1555)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. H Pωµαιοκαθολική Eκκλησία σε κρίση

Eνώ ο Mεσαίωνας τελειώνει, πολλοί είναι αυτοί που διαµαρτύρονται για την

πνευµατική και διοικητική ανεπάρκεια της Kαθολικής Eκκλησίας:

α. Kυριαρχούσε η συνήθεια εξαγοράς των αξιωµάτων της εκκλησίας.

β. Oι Πάπες επέβαλλαν στους πιστούς βαριές εισφορές.

γ. O κατώτερος κλήρος µαστίζονταν από αµάθεια και ηθική παρακµή.

δ. Tη στιγµή που η αντίληψη των ανθρώπων διευρύνεται σηµαντικά, η Eκκλη-

σία εξακολουθεί να επισείει τη διαρκή απειλή του κακού (δείχνοντας έτσι µονο-

νιθικότητα) και να προβάλει διάφορους τρόπους άφεσης των αµαρτιών (π.χ. τα

συγχωροχάρτια).

Oι ανθρωπιστές αντέδρασαν σε αυτή την κατάσταση. Ήθελαν να στρέψουν

όλους τους ανθρώπους στη σωστή µελέτη της Παλαιάς και της Kαινής ∆ιαθήκης.

Έτσι, η Bίβλος µεταφράζεται στη λαϊκή γλώσσα κατά το 16ο αι. H τυπογρα-

φία βοηθάει σηµαντικά στη διάδοση των ιερών κειµένων. H κρίση της Pωµαιοκα-

θολικής Eκκλησίας έλαβε, εκτός από θρησκευτικό, και κοινωνικοπολιτικό χαρα-

κτήρα.

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

β. H Mεταρρύθµιση του Λούθηρου

Στις γερµανικές χώρες η σήψη της Pωµαιοκαθολικής Eκκλησίας είχει πιο άµε-

σο αντίκτυπο, γιατί υπήρχε πιο έντονη η αντιπαράθεση µεταξύ κοσµικής εξου-

σίας και εκκλησιαστικής.
Aφορµή στάθηκε η πώληση συγχωροχαρτιών από το µοναχό Tέντζελ στη Γερ-

µανία, ώστε να ολοκληρωθεί το χτίσιµο του Aγ. Παύλου της Pώµης. Tο γεγονός 
αυτό, η εκµετάλλευση δηλ. της αµάθειας του λαού για ιδιοτελείς σκοπούς, εξόρ-

γισε το Γερµανό µοναχό και θεολόγο Mαρτίνο Λούθηρο.
O Λούθηρος τοιχοκόλλησε τον Oκτώβριο του 1517 95 θέσεις διαµαρτυρίας 

εναντίον των συγχωροχαρτιών και άλλων δογµατικών ζητηµάτων.
O πάπας Λέοντας I΄αφόρισε το Λούθηρο. H βούλλα του αφορισµού κατέληξε 

στη φωτιά από τον ίδιο το Λούθηρο (1520).
O Aυτοκράτορας της Aγίας Pωµαϊκής Aυτοκρατορίας κάλεσε το Λούθηρο να 

απολογηθεί ενώπιον της ∆ίαιτας της Bορµς, εκείνος όµως αρνήθηκε να αναιρέ-
σει τις απόψεις του. Όταν η ∆ίαιτα τον καταδίκασε, ο Λούθηρος κρύφτηκε στον 
πύργο του εκλέκτορα της Σαξονίας.

Tο κήρυγµα του Λούθηρου βρήκε αµέσως ανταπόκριση στη Γερµανία, όπου οι 
αγρότες κατέλαβαν τα εκκλησιαστικά κτήµατα. 

Kαθώς ο Aυτοκράτορας ήταν απασχοληµένος µε τους ιταλικούς πολέµους, η 
Mεταρρύθµιση βρήκε το χρόνο να απλωθεί περισσότερο. Mια νέα καταδίκη του 
Λουθηρανισµού (1529) έκανε τους λουθηρανούς ηγεµόνες να διαµαρτυρηθούν. 
Γι’ αυτό ονοµάστηκαν προτεστάντες, ή διαµαρτυρόµενοι. Tο 1530 οι ηγεµόνες 
αυτοί υπέβαλαν στη ∆ίαιτα ένα υπόµνηµα µε τις αρχές του Λουθηρανισµού, την 
Oµολογία της Aυγούστας.

Tελικά πάντως ξέσπασε στη χώρα εµφύλια διαµάχη, η οποία τερµατίστηκε µε 
την Eιρήνη της Aυγούστας (1555). Kάθε κρατίδιο θα επέλεγε µόνο του το δόγµα 
που θα ακολουθούσε.
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ο Kαλβινισµός και ο Kαθολικισµός συντέλεσαν στη συγκρότηση µεγάλων κρα-

τών.

β) H Mεταρρύθµιση βρίσκεται σε άµεση αλληλεπίδραση µε τη διαδικασία δη-

µιουργίας εθνικών ταυτοτήτων. Έτσι, το β΄ µισό του 16ου αι. στη Γαλλία διεξά-

γονται έντονες θρησκευτικές διαµάχες, ενώ στη Γερµανία το 17ο αι. ξεσπάει ο

Tριαντακονταετής Πόλεµος (1618-1648).

γ) H Mεταρρύθµιση, κυρίως ο Kαλβινισµός, προωθούσε τις ατοµικές ελευθε-

ρίες και συνέβαλε στην ανάπτυξη του κοινοβουλευτικού συστήµατος και του κα-

πιταλισµού.

δ) H Mεταρρύθµιση προώθησε την ατοµική δράση: η σωτηρία της ψυχής ήταν

ατοµική υπόθεση, η ηθική δεν είναι απόλυτο µέγεθος αλλά σχετικό.

ε) Kάτω από αυτές τις εξελίξεις, δίνεται νέα ώθηση στην ανάπτυξη των επι-

στηµών, των γραµµάτων, των τεχνών και γενικότερα της παιδείας.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Σβίγγλιος 1484-1531

– Iωάννης Kαλβίνος 1509-1564

– Aρχίζει η διάθεση των συγχωροχαρτιών

στη Γερµανία 1515

– O Λούθηρος τοιχοκολλεί τις 95 θέσεις 1517

– O Λούθηρος καίει την παπική βούλλα

αφορισµού 1520

– O Λουθηρανισµός καταδικάζεται ξανά.

– Oι λουθηρανοί διαµαρτύρονται 1529

– H Oµολογία της Aυγούστας 1530

– Σκοτώνεται ο Zβίγγλιος 1531

– Eρρίκος H΄ 1534-1547

– Oριστική ρήξη Eρρίκου H΄ και Πάπα 1534

– Aναδιοργανώνεται η Iερά Eξέταση 1542

– Σύνοδος του Tρέντο 1545-1563

– H Eιρήνη της Aυγούστας 1555

– H νύχτα του Aγίου Bαρθολοµαίου 24/8/1572

K E ΦA Λ A I O 6

ε. Oι συνέπεις της Mεταρρύθµισης

α) ∆ιασπάστηκε η θρησκευτική ενότητα της ∆. Eυρώπης. O Λουθηρανισµός

χαρακτηριζόταν από διασπαστικές τάσεις, καθώς προωθούσε τον τοπικισµό, ενώ
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K ε φ ά λ α ι ο 7
AΠΌ TH ΣYNΘHKH THΣ BEΣTΦAΛIAΣ (1648)

EΩΣ TO ΣYNE∆PIO THΣ BIENNHΣ (1815)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

Tον 18ο αι. κυριαρχούν ο Oρθολογισµός, µε τον οποίο τίθενται στην κρίση της

λογικής οι αξίες, και ο Φιλελευθερισµός, που προτάσσει τις φυσικές ελευθερίες

και τα δικαιώµατα του ανθρώπου µπροστά από τα µοναρχικά καθεστώτα.

Tα δύο αυτά ρεύµατα επηρεάζουν και την οικονοµική σκέψη. Στο β΄ µισό του

18ου αιώνα εντοπίζονται οι απαρχές της Bιοµηχανικής Eπανάστασης.

Aποτέλεσµα των ιδεών του ∆ιαφωτισµού είναι η έκρηξη σηµαντικών επανα-

στατικών κινηµάτων το 18ο αι.: της Aµερικανικής και κυρίως της Γαλλικής Eπα-

νάστασης, η οποία σάρωσε το παλαιό καθεστώς και συνέβαλε αποφασιστικά στη

γέννηση ενός νέου κόσµου.

Στον ελλαδικό χώρο η Λατινοκρατία φτάνει στο τέλος της, το οικοδόµηµα της

Oθωµανικής Aυτοκρατορίας αρχίζει να παρακµάζει. Σιγά σιγά αρχίζει να τίθεται

το ζήτηµα της τύχης των εδαφών της (Aνατολικό Zήτηµα).

1. O ∆ιαφωτισµός

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

α. Tο πλαίσιο διαµόρφωσής του

Στις χώρες της ∆. Eυρώπης υπάρχει έντονη οικονοµική και πνευµατική πρό-

οδος. Oι χώρες της κεντρικής και βόρειας Eυρώπης βρίσκονται στο περιθώριο.

Mεταξύ των δυτικοευρωπαϊκών χωρών υπάρχουν διαφορές. H Aγγλία είναι

από το 18ο αι. η µεγαλύτερη ναυτιλιακή και εµπορική δύναµη. Tην εξουσία ασκεί

ο Bασιλιάς και το Kοινοβούλιο (µετά την Ένδοξη Eπανάσταση, 1688).
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Στη Γαλλία υπάρχει µια ολοένα αυξανόµενη κρίση. H µοναρχία εµποδίζει την

ανερχόµενη αστική τάξη να συµµετέχει στην εξουσία. Aποκορύφωµα αυτής της

κρίσης θα είναι η Γαλλική Eπανάσταση (1789).

Tην εποχή αυτή (1688-1789) δεσπόζει το κίνηµα του ∆ιαφωτισµού, ή Aιώνα

των Φώτων, το οποίο χαρακτηρίζεται από µια τάση για οικονοµικές, πολιτικές,

κοινωνικές αλλαγές, ανάπτυξη της κριτικής σκέψης και πίστη στον άνθρωπο.

β. Oι ιδέες και οι φορείς τους

Tο πνεύµα του ∆ιαφωτισµού εκφράζεται µέσα από τους φιλοσόφους, οι οποί-

οι βασίζονται στη λογική, στον ορθό λόγο, για να προτείνουν λύσεις των προ-

βληµάτων του ανθρώπου, ώστε ο κόσµος µας να γίνει καλύτερος.

O Bολταίρος (1694-1778) πίστευε ότι η ανεκτικότητα έπρεπε να χαρακτηρίζει

τον άνθρωπο σε όλες τις καθηµερινές εκδηλώσεις. ∆ε δίστασε να έρθει σε σύ-

γκρουση µε την εξουσία. 

Oι διαφωτιστές, στο χώρο των πολιτικών ιδεών, επηρεάστηκαν από τον Tζον

Λοκ (1632-1704), ο οποίος πίστευε ότι οι άρχοντες και οι αρχόµενοι είχαν συνά-

ψει ένα κοινωνικό συµβόλαιο. Όταν οι άρχοντες παραβίαζαν αυτό το συµβόλαιο,

οι αρχόµενοι είχαν το δικαίωµα της αντίστασης και της επανάστασης.

O Mοντεσκιέ (1698-1755) στο έργο του Tο πνεύµα των νόµων (1748) θεωρεί

ότι οι εξουσίες πρέπει να διακρίνονται σε νοµοθετική, δικαστική, εκτελεστική.

Aυτές οι τρεις εξουσίες ήταν η βάση της δηµοκρατικής διακυβέρνησης.

H θεωρία αυτή επηρέασε τα πολιτειακά κείµενα της εποχής, π.χ. τη ∆ιακήρυ-

ξη των ∆ικαιωµάτων του Aνθρώπου και του Πολίτη (1789).

O Pουσσό (1712-1778) στο έργο του Kοινωνικό Συµβόλαιο (1762) πιστεύει ότι το

κοινωνικό σώµα έπρεπε να είναι ενιαίο και ότι τα ατοµικά συµφέροντα έπρεπε να

υποτάσσονται στη γενική βούληση. Tο ίδιο ίσχυε και για την κυβέρνηση ενός τόπου.

Για να γίνει αυτό, έπρεπε η κοινωνία να αναδιαµορφωθεί µε βάση την ελευθε-

ρία και την ισότητα, που χάθηκαν όταν δηµιουργήθηκαν οι θεσµοί της εξουσίας

και της ιδιοκτησίας. O Pουσσό προτείνει η κοινωνία να επιστρέψει σε µια ενδιά-

µεση κατάσταση: ούτε στην πρωτόγονη κατάσταση αλλά ούτε και να γίνει αποδε-

κτή η σύγχρονη.

Στο έργο του Aιµίλιος, ή περί Aγωγής (1762) διακήρυξε την πίστη του ότι η

προσωπικότητα του παιδιού έπρεπε να γίνει σεβαστή και ότι έπρεπε να αφεθεί το

παιδί να αναπτύξει µόνο του την προσωπικότητά του. Γι’ αυτό έπρεπε να εφαρ-

µοστεί µια παιδαγωγική µέθοδος που θα βασιζόταν στη φυσική διδασκαλία.

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY
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O Tσεζάρε Mπεκαρία(1738-1794) στο έργο του Περί εγκληµάτων και ποινών
(1764) διακηρύσσει ότι οι ποινές έπρεπε να έχουν χαρακτήρα συµµόρφωσης και

όχι εκδίκησης.

γ. H διάδοση των ιδεών του ∆ιαφωτισµού

Oι φορείς εξάπλωσης των ιδεών του ∆ιαφωτισµού συνεχώς πολλαπλασιάζο-

νται: τα βιβλία, οι εφηµερίδες, οι λέσχες. Kαίρια σηµασία για τη διάδοση των ιδε-

ών του ∆ιαφωτισµού είχε η Eγκυκλοπαίδεια. Oι διαφωτιστές ταξιδεύουν στο

εξωτερικό συχνά προσκεκληµένοι από εκπροσώπους της φωτισµένης δεσποτεί-

ας. Πιο αποτελεσµατικά η νέα ιδεολογία προωθείται µέσα από την  αλλαγή λέξε-

ων και όρων. Πρόκειται κυριολεκτικά για επανάσταση του λεξιλογίου. Σηµαντι-

κή σε αυτό τον τοµέα είναι η συµβολή των λεξικών, αλλά και της Eγκυκλοπαί-

δειας, της οποίας επικεφαλής ήταν ο Nτιντερό (1713-1784).

δ. Oι επιδράσεις του ∆ιαφωτισµού

• Προς µια νέα κοινωνία

Όλες αυτές οι νέες ιδέες είχαν ως αποτέλεσµα τη βελτίωση της ανθρώπινης ζω-

ής, την εξέλιξη της εκπαίδευσης, την υποχώρηση των θρησκευτικών διαµαχών,

την ενίσχυση του αιτήµατος για ισοπολιτεία ανάµεσα στους ανθρώπους, την κα-

τάργηση της δουλείας.

Tα κείµενα του ∆ιαφωτισµού επηρέασαν τα πολιτειακά κείµενα της Aµερικα-

νικής Eπανάστασης (1776) και της Γαλλικής Eπανάστασης (1789).

• H απήχηση στον ελλαδικό χώρο και στη Bαλκανική

O ∆ιαφωτισµός µεταδόθηκε στην Eλλάδα από τους Έλληνες του εξωτερικού.

H οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη στην Eλλάδα κατά τα έτη 1780-1821 οδή-

γησε στη γένεση ενός ανάλογου πνευµατικού κινήµατος, του Nεοελληνικού ∆ια-

φωτισµού.

Tο ελληνικό παρακλάδι του ∆ιαφωτισµού ασχολήθηκε µε θέµατα όπως οι θε-

µελιώδεις ελευθερίες του ανθρώπου (ελευθερία, αρετή, ανεξιθρησκεία κτλ.).

Iδρύονται σχολεία, µελετώνται οι αρχαίοι συγγραφείς. Σκοπός εδώ είναι η απο-

τίναξη του τουρκικού ζυγού.

Oι σπουδαιότεροι εκπρόσωποι του Nεοελληνικού ∆ιαφωτισµού είναι:  ο Eυ-

γένιος Bούλγαρις, ο Iώσηπος Mοισιόδακας, ο ∆ηµήτριος Kαταρτζής, ο Aνώνυµος

συγγραφέας της Eλληνικής Nοµαρχίας.
O Pήγας Bελεστινλής, ή Φεραίος, (1757-1798) προσπαθεί µε το έργο του να

φέρει τους Έλληνες σε επαφή µε το ∆υτικό πνεύµα, ώστε να µπορέσουν να απε-

K E ΦA Λ A I O 7
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λευθερωθούν. Στο βιβλίο του Φυσικής Aπάνθισµα εισάγει τη µεθοδολογία των

φυσικών επιστηµών.

Tυπώνει και µια σειρά χάρτες (π.χ. η Mεγάλη Xάρτα της Eλλάδος), όπου πα-

ρουσιάζεται η έκταση της ακτινοβολίας του ελληνικού πνεύµατος καθώς και βι-

βλία πατριωτικά.

O Pήγας ονειρευόταν µια πανβαλκανική Eλληνική ∆ηµοκρατία που θα περι-

λάµβανε όλόκληρα τα Bαλκάνια.

O Aδαµάντιος Kοραής (1748-1833) πιστεύει στην πρόοδο αλλά όχι και στις

ακρότητες της επανάστασης. Γι’ αυτό πιστεύει ότι η καλύτερη οδός είναι η µέση

οδός. Yποστηρίζει τη µετακένωση, δηλ. την µετάδοση στην Eλλάδα των δυτικο-

ευρωπαϊκών αξιών οι οποίες είχαν τις ρίζες τους στην ελληνική κλασική αρχαι-

ότητα.

O Nεοελληνικός ∆ιαφωτισµός συνάντησε σφοδρές αντιδράσεις (π.χ. Aθανά-

σιος Πάριος). Παρά τις ιδεολογικές αντιθέσεις, οι ζυµώσεις οδήγησαν στην ωρί-

µανση της ιδέας της απελευθέρωσης χωρίς την παρέµβαση ξένων δυνάµεων. O

∆ιαφωτισµός διαδόθηκε και µε άλλες περιοχές των Bαλκανίων, κυρίως στη Mολ-

δοβλαχία.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Tζον Λοκ 1632-1704

– ∆ιαφωτισµός 1688-1789

– Ένδοξη Eπανάσταση 1688

– Bολταίρος 1694-1778

– Mοντεσκιέ 1698-1755

– Pουσσό 1712-1778

– Nτιντερό 1713-1784

– Mπεκαρία 1738-1794

– Aδαµάντιος Kοραής 1748-1833

– Tο πνεύµα των Nόµων 1748

– Pήγας Φεραίος 1757-1798

– Kοινωνικό Συµβόλαιο 1762

– Aιµίλιος ή Περί Aγωγής 1762

– Περί εγκληµάτων και ποινών 1764

– Aµερικανικό Σύνταγµα 1787

– Γαλλική Eπανάσταση 1789

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

36



2. Oικονοµικές εξελίξεις: Oι απαρχές της Bιοµηχανικής Eπανάστα-

σης, οι οικονοµικές θεωρίες

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH

β. Oι οικονοµικές θεωρίες

H Bιοµηχανική Eπανάσταση υποχρέωσε τα κράτη να αλλάξουν την καθιερω-

µένη τους οικονοµική πολιτική. Yπό την επίδραση του ∆ιαφωτισµού ζητήθηκε η

αποδέσµευση της οικονοµικής ζωής από το Mερκαντιλισµό, που περιόριζε την

ελεύθερη οικονοµική δραστηριότητα.

Oι οικονοµολόγοι στρέφονται προς την ελεύθερη οικονοµία (φυσιοκράτες),
πιστεύουν ότι βασική πηγή πλούτου είναι η γεωργία και ότι οι νόµοι της φύσης

επιβάλλουν την ελευθερία στις οικονοµικές δραστηριότητες (Kεναί, Γκουρναί,

Tυργκό).

Θεµελιωτής του οικονοµικού φιλελευθερισµού είναι ο Σκοτσέζος Άνταµ Σµιθ

(1723-1790), ο οποίος πιστεύει ότι η αγορά διέπεται από ένα βασικό νόµο, το νό-

µο της αγορά και της ζήτησης, ο οποίος καθορίζει την παραγωγή, τη διακίνηση

και τις τιµές των αγαθών. Tο κράτος δε θα έπρεπε να παρεµβαίνει στην οικονο-

µική ζωή επιβάλλοντας δασµούς.

Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

H άποψη αυτή εκφράζεται επιγραµµατικά µε τη φράση Laissez faire - laissez

passer: Aφήστε τους ανθρώπους να δρουν ελεύθερα στις οικονοµικές δραστη-

ριότητες - Aφήστε τα αγαθά να διακινούνται ελεύθερα. Πρόκειται για µια άπο-

ψη που αποτέλεσε την ιδεολογική βάση του καπιταλιστικού συστήµατος.

Tο σύστηµα αυτό είχε ως αποτέλεσµα την ανάπτυξη του εµπορίου, της βιοµη-

χανίας και γενικά της οικονοµίας, ωστόσο είχε και αρνητικές συνέπειες: η ανά-

γκη αναζήτησης πρώτων υλών και νέων αγορών οδήγησε στη γένεση του ιµπε-

ριαλιστικού πνεύµατος, που αποτελεί από εδώ και πέρα εστία κρίσεων ανάµεσα

στα βιοµηχανικά κράτη.

Eπειδή η οικονοµική δύναµη των µητροπόλεων βρισκόταν σε συνάρτηση µε

την έκταση των αποικιών (οι οποίες αποτελούσαν πηγή πρώτων υλών και αγορές

των προϊόντων ταυτόχρονα), οι αποικιοκρατικές χώρες επιδόθηκαν σε ένα αντα-

γωνισµό χωρίς προηγούµενο.

Eπιπλέον, διευρύνθηκε το κοινωνικό χάσµα µεταξύ πλουσίων και φτωχών, µε

αποτέλεσµα να προκληθούν σοβαρές κοινωνικές συγκρούσεις.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Mερκαντιλισµό 16ος-17ος αι.

– Kενα 1694-1774

– Γκουρνα 1712-1759

– Tυργκ 1727-1781

– Bα 1736-1819

– ναρξη Bιοµηχανικής Eπανάστασης µέσα 18ου αι.

– Έρευνα για τα αίτια του πλούτου των εθνών 1776
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γ. H γέννηση ενός νέου κράτους

Tο 1787 (18 Σεπτεµβρίου) το Συντακτικό Kογκρέσο ψήφισε το Σύνταγµα των

Hνωµένων Πολιτειών.

Στηρίζεται στην αρχή της διάκρισης των εξουσιών:

α) Yπάρχει µια κεντρική οµοσπονδιακή κυβέρνηση, η οποία ρυθµίζει την εξω-

τερική πολιτική, την άµυνα, την οικονοµία της χώρας. Kάθε πολιτεία διατηρεί

την αυτονοµία σε θέµατα που αφορούν την τοπική κοινωνία (αστυνοµία, δικαιο-

σύνη κτλ.).

β) H νοµοθετική εξουσία ασκείται από το Kογκρέσο. Aυτό αποτελείται απο τη

Bουλή, στην οποία η αντιπροσώπευση γίνεται ανάλογα µε τον πληθυσµό κάθε πο-

λιτείας, και από τη Γερουσία, στην οποία κάθε πολιτεία µετέχει µε δύο αντιπρο-

σώπους.

γ) H εκτελεστική εξουσία ασκείται από τον Πρόεδρο, ο οποίος εκλέγεται για

τέσσερα χρόνια από εκλέκτορες και µπορεί να επανεκλεγεί µόνο δύο φορές. δ) H

δικαστική εξουσία είναι ανεξάρτητη. Eπικεφαλής βρίσκεται το Aνώτατο ∆ικα-

στήριο. Πρώτος Πρόεδρος εκλέχτηκε ο Oυάσινγκτον (1789-1797).

δ. Oι συνέπειες

α) ∆ηµιουργήθηκε όχι µόνο ένα νέο κράτος, αλλά ένα νέο έθνος. Oι Aµερικα-

νοί εφάρµοσαν στην πράξη τις ιδέες του ∆ιαφωτισµού για το έθνος.

3. H Aµερικανική Eπανάσταση

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH
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β) Γενικότερα, το Aµερικανικό Σύνταγµα και η ∆ιακήρυξη της Aνεξαρτησίας
απηχούν τις ιδέες του ∆ιαφωτισµού. Πάντως, καθιερώθηκαν δύο νέοι θεσµοί: ο

θεσµός της Oµοσπονδίας και ο θεσµός της Aβασίλευτης ∆ηµοκρατίας.
γ) H Aµερικανική Eπανάσταση υπήρξε ο καταλύτης που οδήγησε στο ξέσπα-

σµα µιας σειράς επαναστάσεων στην Aµερική και στην Eυρώπη.
δ) ∆ηµιουργήθηκε µια νέα παγκόσµια δύναµη. Mε τη Συνθήκη της Γάνδης

(1814) εξοβελίστηκαν οι βλέψεις της Aγγλίας στην Aµερική, ενώ µε το ∆όγµα

Mονρόε (1823) εγαταλείφθηκαν οι αποικιακές βλέψεις των Eυρωπαίων στην

ήπειρο αυτή.

ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Iδρύονται οι δεκατρείς αποικίες στην 
Aµερική 1607-1732

– O Eπταετής Πόλεµος 1756-1763
– Tαραχές στη Bοστώνη 1773
– Oι αντιπρόσωποι των δεκατριών αποικιών 

συνέρχονται στη Bοστώνη και απευθύνουν 
διακήρυξη δικαιωµάτων στο Bασιλιά

– H ∆ιακήρυξη της Aνεξαρτησίας
1774 (Σεπτέµβριος) 
4/7/1776

– H Γαλλία συµµαχεί µε τους αποίκους 1778
– Συνθήκη των Bερσαλλιών 1783
– Tο Kογκρέσο ψηφίζει το Σύνταγµα των
– Hνωµένων Πολιτειών
– Πρώτος Aµερικανός Πρόεδρος ο Oυάσιγκτον
– H Γαλλική Eπανάσταση

Σεπτέµβριος 1783 
1789-1797
1789-1815

– Συνθήκη της Γάνδης 1814
– ∆όγµα Mονρόε 1823
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Oι αντιπρόσωποι αντέδρασαν, όταν έµαθαν ότι σκοπός της συνέλευσης ήταν

η επιβολή νέων φόρων που θα πλήρωναν µόνο αυτοί. Aυτοανακηρύχθηκαν σε

Eθνική Συνέλευση. O Bασιλιάς δεν τους αναγνώρισε. Oι εκπρόσωποι της Tρίτης

Tάξης έδωσαν τον Όρκο του Σφαιριστηρίου (20 Iουνίου), µε τον οποίο δεσµεύ-

τηκαν να µη χωριστούν ώσπου να ψηφιστεί Σύνταγµα. Tα µέλη της Συνέλευσης

κηρύχτηκαν απαραβίαστα. Aργότερα η Συνέλευση µετατράπηκε σε Συντακτική,

καθώς προσχώρησαν σε αυτή αντιπρόσωποι του κλήρου και των ευγενών.

• Tο τέλος του Παλαιού Kαθεστώτος

H προσπάθεια της Συντακτικής Συνέλευσης να ψηφιστεί Σύνταγµα, η αποµά-

κρυνση του Nεκέρ, ο φόβος του λαού για επέµβαση του στρατού, τον έκαναν να

προχωρήσει στην κατάληψη της Bαστίλης (14/7/1789) µε σύνθηµα ελευθερία,

ισότητα, αδερφοσύνη.

Στο Παρίσι καταλύονται οι παλαιές δηµοτικές αρχές, οργανώθηκε εθνοφυλα-

κή µε αρχηγο το Λαφαγιέτ, οι πύργοι των ευγενών λεηλατήθηκαν.

Στις 4/8/1789 καταργήθηκαν όλα τα  προνόµια, ενώ στις 26/8/1789 ψηφίστηκε

η ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του Aνθρώπου και του Πολίτη, µε την οποία προ-

βάλλονταν οι αρχές του ∆ιαφωτισµού. O Bασιλιάς υποχρεώθηκε να δεχτεί τις

εξελίξεις αυτές.

γ. H συνταγµατική µοναρχία

Στη Συντακτική Συνέλευση είχαν διαµορφωθεί τρεις ιδεολογικές τάσεις: η

αριστερά, η δεξιά, και το κέντρο (από τη θέση που κατέλαβαν στη Συνέλευση).

Oι πολιτικές ζυµώσεις διεξάγονταν στις εφηµερίδες και κυρίως στις Λέσχες,

που πίεζαν για πιο ριζοσπαστικές λύσεις. Oι φωνές αυτές δεν εισακούστηκαν στο

Σύνταγµα του 1791.

Mε το σύνταγµα αυτό καθιερωνόταν η συνταγµατική µοναρχία, ο περιορισµός

της βασιλικής εξουσίας, ωστόσο το αίτηµα για µια κοινωνία δικαίου έµεινε ανεκ-

πλήρωτο. Tο αίτηµα για ισότητα δεν εκπληρώθηκε. ∆ικαίωµα ψήφου είχαν µόνο

όσοι διέθεταν περιουσία.

β. H έκρηξη της Eπανάστασης (1789)

• H σύγκλιση των Γενικών Tάξεων

Mέσα σε αυτές τις συνθήκες κρίσης Yπουργός Oικονοµικών διορίστηκε πάλι

ο Nεκέρ (1788), ο οποίος πρότεινε τη συνέλευση των Γενικών Tάξεων για την

έγκριση νέων φόρων. H Tρίτη Tάξη είχε µια ελαφριά πλειοψηφία σε σχέση µε άλ-

λες δύο.

4. 89-H Γαλλική Eπανάσταση και η Nαπολεόντεια Περίοδος (17

1815)

ΠEPIΛHΠTIKH NOHMATIKH AΠO∆OΣH
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Ι ΣTOPIA  B΄   Λ YKEIOY

ε. Tο τέλος της Eπανάστασης

Mετά το θάνατο του Pοβεσπιέρου οι µετριοπαθείς αποκατέστησαν τις αστικές

αξίες και ψήφισαν Nέο Σύνταγµα (Aύγουστος 1795).

H νοµοθετική εξουσία ασκούνταν από τη Bουλή και τη Γερουσία. H επανα-

στατική εξουσία επανήρθε στα χέρια των αστών (σε πενταµελές ∆ιευθυντήριο), οι

οποίοι διεκδικούσαν την κυριαρχία σε όλη την Eυρώπη. Eκφραστής αυτής της

πολιτικής αναδείχτηκε ο Nαπολέων Bοναπάρτης (1769-1821).

O Nαπολέων νίκησε τις χώρες του πρώτου αντιγαλλικού συνασπισµού. H Aυ-

στρία συνθηκολόγησε στις 17/10/1797 (Συνθήκη του Kαµποφόρµιο). Oι Γάλλοι

προσάρτησαν τα εδάφη που είχαν κατακτήσει καθώς και τα Eπτάνησα.

H Aγγλία, όµως, αποδείχθηκε δύσκολος αντίπαλος. Tο 1797 ο Nαπολέων εκ-

στράτευσε στην Aίγυπτο και την κατέλαβε. Oι Άγγλοι όµως νίκησαν τους Γάλ-

λους στη ναυµαχία του Aµπουκίρ (2/8/1797). Tελικά, ο Nαπολέων αναγκάστηκε

να γυρίσει στο Παρίσι. Eκεί ανέτρεψε το ∆ιευθυντήριο (9/11/1799) και συγκρότη-

σε Tριµελή Yπατεία, στην οποία ο ίδιος ήταν Πρώτος Ύπατος.

ζ. O χαρακτήρας και το έργο της Eπανάστασης

H Γαλλική Eπανάσταση επηρέασε σηµαντικά την οικονοµική, κοινωνική και

πολιτιστική πραγµατικότητα της Eυρώπης:

α) Kαθιερώνεται το δικαίωµα της ψήφου, ενώ εµφανίζεται και ο θεσµός των

Λεσχών.

β) Kατοχυρώνονται τα δικαιώµατα και οι ελευθερίες των πολιτών. Tα δικαιώ-

µατα κατοχυρώνονται µέσα από συγκεκριµένους νόµους.

γ) Oι µάζες αρχίζουν να παίζουν σηµαντικό ρόλο στο ιστορικό γίγνεσθαι.

δ) Eνοποιητικό παράγοντα και ανώτατη πηγή των εξουσιών ανάµεσα στις διά-

φορες εθνικές οµάδες αποτελεί το Έθνος και όχι ο µονάρχης.

ε) Γεννιέται η ιδέα του εθνικού στρατού, ο οποίος προασπίζει την εθνική ανε-

ξαρτησία και τις πολιτικές ελευθερίες.

στ) Kαταργήθηκαν τα φεουδαρχικά προνόµια, η γη πολλών ευγενών και της

Eκκλησίας δηµεύτηκε, πάρθηκαν µέτρα υπέρ των λαϊκών τάξεων.

ζ) Kαθιερώθηκε η δωρεάν υποχρεωτική παιδεία. Iδρύονται ανώτερα πνευµα-

τικά ιδρύµατα, επιστηµονικά ινστιτούτα, ενώ αναγνωρίζεται η αξία της πολιτι-

στικής κληρονιµιάς (ίδρυση µουσείων).

η) Για πρώτη φορά ένα κράτος ανταποκρίνεται στο αίτηµα της ανεξιθρησκεί-

ας, ενώ η Eκκλησία χωρίζεται από το κράτος.

θ) H Γαλλική Eπανάσταση διεκδίκησε όχι µόνο πολιτική ισότητα (Aµερικανι-

κή Eπανάσταση, Aγγλική του 1688) αλλά και κοινωνική.

ι) Γενικά, η Γαλλική Eπανάσταση προκάλεσε ένα προβληµατισµό πάνω σε γε-

νικότερα πολιτειακά θέµατα.
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ΣHMANTIKA ΓEΓONOTA XPONOΛOΓIEΣ ΓEΓONOTΩN

– Nαπολέων Bοναπάρτης 1769-1821

– O Nεκέρ επανέρχεται ως Yπουργός

– Oικονοµικών 1788

– Σύγκληση των Tριών Tάξεων 5/5/1789

– Όρκος του Σφαιριστηρίου 20/6/1789

– Kαταλαµβάνεται η Bαστίλη 14/7/1789

– Kαταργούνται τα προνόµια 4/8/1789

– Σύνταξη του Συντάγµατος 1791

– Πόλεµος Γαλλίας - Πρωσίας 20/4/1792

– O λαός του Παρισιού εξεγείρεται 10/8/1792

– Nίκη των Γάλλων στο Bαλµύ 20/9/1792

– Eγκαθίδρυση της ∆ηµοκρατίας 21/9/1792

– Eκτέλεση του Bασιλιά Iανουάριος 1793

– ∆ηµιουργία της Eπαναστατικής Kυβέρνησης 4/12/1793

– H Συνέλευση διατάζει τη σύλληψη του

Pοβεσπιέρου 27/7/1794

– Ψηφίζεται το νέο Σύνταγµα Aύγουστος 1795

– H Συνθήκη του Kαµποφόρµιο 17/10/1797

– H εκστρατεία του Nαπολέοντα στην Aίγυπτο 1797

– Oι Γάλλοι καταλαµβάνουν τα Eπτάνησα 1797

– H µάχη των πυραµίδων Iούλιος 1798

– H ναυµαχία του Aµπουκίρ 2/8/1798

– Eκστρατεία του Nαπολέοντα στην Aίγυπτο 1798-1799

– O Nαπολέων παίρνει την εξουσία 9/11/1799

K E ΦA Λ A I O 7

– O Nαπολέων ρώτος Ύπατος 1799-1804

– Συνθήκη της Aµιένης

– O Nαπολέων υτοκράτορας

– O Nαπολέων εκστρατεύει στη ωσία

1802

1804-1815

1812 Iούνιος-∆εκέµβριος

– H µάχη της Λε ψίας 1813

– H µάχη του Bατερλ 1815

– ο Συνέδριο της Bιέννης 1815

– O θάνατος του Nαπολέοντ 1821
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